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Vērienīgas bočes sacensības 
Sestdien no 9.30 un svētdien no 9.00 Kuldīgas vieglatlētikas manēžā 

starptautiskā bočes turnīrā ieradīsies komandas no Latvijas, Izraēlas, Maltas, 
Beļģijas, Itālijas, Ungārijas, Šveices, Igaunijas, Ukrainas, Polijas, Menas 
salas un Fēru salām. Tās rīko organizācija Latvijas speciālā olimpiāde un 
Speciālais sporta centrs (vad. Nadija Strazdiņa). Tik plašas sacīkstes Latvijā 
notiek pirmoreiz. Skatīties var iet jebkurš.

Hinnad sisaldavad 20% km. Pakkumine kehtib kuni 29.02.2012.

Hinnad sisaldavad 20% km. Pakkumine kehtib kuni 29.02.2012.

Ko deputātu kandidāti sola 
alsundzniekiem. 

8. lpp.

Futbola tiesnesis Andris Treimanis. 
6.–7. lpp.

Zinaīdas 
Rozenfeldes 
dzīve un 
lelles. 

5. lpp.

Kuldīgas 
festivāls 
Soli Deo Gloria. 

4. lpp.

Pateicoties zivju rosībai pie Eiropas platākā ūdenskrituma jeb Ventas rumbas, Kuldīga jau pirms vairākiem gadu simtiem sākta dēvēt 
par pilsētu, kurā zivis var ķert gaisā. Vimbas ik pavasari parūpējas, lai šis tituls tiktu saglabāts.

Atkal lido, 
atkal svinēs

Pasts brīvdienās
1. un 4. maijā būs vaļā atsevišķas Latvijas 

Pasta (LP) nodaļas lielākajos tirdzniecības 
centros, bet 5. maijā visas nodaļas strādās ar 
piektdienas darba režīmu. Klienti, kam valsts 
pabalsti un pensijas tiek piegādātas dzīves-
vietā un kam izmaksa paredzēta no 5.  līdz 
7. maijam, tās saņems agrāk. 13. maijā LP 
strādās sestdienas režīmā.

Lietus dēļ
Jātnieku sacensības 

Rendas pagasta Zāgkal-
nos slikto laika apstākļu 
dēļ no 29.  aprīļa tiks 
pārceltas uz 1. maiju. 
Interesentiem zvanīt pa 
tālr. 29195412.

Jolanta Hercenberga, Aivara Vētrāja foto 

„Pirmo reizi būs Hanzas piestātne, kurā ir arī piedzīvojumu tūre 
pieaugušajiem ar laivām, kājām un velosipēdiem, būs komandu spēle 

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi tirgus apsaimniekošanas daļas vadītāja Baiba 
Pirtniece pastāstīja, ka pieteikušies vairāk nekā 280 tirgotāju no visas Latvijas, bet 

apstiprinātas 260 tirdzniecības vietas, un tas ir vairāk nekā citugad: „Mēs izvērtējam – 
atsakām tad, ja piesakās vairāki viena sortimenta tirgotāji.” Amatniekiem Kalna ielā 

par tirdzniecības vietu jāmaksā pāri par 36 eiro, Liepājas ielā – gandrīz 30 eiro. Citiem 
tirgotājiem vieta ir dārgāka atkarībā no precēm.

vecpilsētā un vēl daudzi pasākumi,” 
tā par rītdienas 13. pavasara palu 

šovu Lido zivis Kuldīgā saka kultūras 
centra direktores vietnieks Andris 

Grīnvalds.
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Zigurds Eglītis, bezdarb-
nieks: 

– Esmu vietējais un uz šo 
pasākumu eju katru gadu, arī 
šogad izbaudīšu kādu prieku. 
Paskatīšos, ko tirgo un kā 
uzstājas. Man šie svētki pa-
tīk – cilvēku daudz, var satikt 
paziņas, kas ilgāku laiku nav 

redzēti, parunāties. Vairākkārt biju aizgājis līdz 
rumbai paskatīties, kā vimbas lec. Jā, daudz! Tālāk 
makšķernieki arī ir – bariem.Benita Pujāte, pensionāre: 

– Ja ar veselību viss būs 
labi, tad aiziešu, bet bērni un 
mazbērni noteikti ies. Es eju uz 
visiem svētkiem Kuldīgā. Man 
ļoti patīk tā burzma, jampadra-
cis, tirgus un diņģēšanās. 

Gundars Reimanis, strādā 
algotos pagaidu sabiedriskos 
darbus: 

– Vienu gadu esmu bijis, bet 
šogad neiešu – tā ir sestdiena, 
ir pavasaris, un mums ieplānoti 
citi darbi. Nebūsim Kuldīgā. 
Līdz rumbai neesmu aizgājis 
un paskatījies, kā zivis lec, bet, 

braucot pāri tiltam, jau sen var redzēt. 

Anda Kromane, farmaceite: 
– Mums ieplānots tajā dienā 

svinēt savu un draugu bērnu 
dzimšanas dienu, tādēļ šogad 
neiesim. Bet vairākas reizes 
esmu bijusi – ļoti foršs pasā-
kums. Nesen bijām skatīties, 
kā Ventā vimbas lec. Smuki! 

Rīt Kuldīgā atkal būs ļaudis 
no malu malām, jo tiks svinēts 
vērienīgais palu šovs Lido zi-
vis, kas tapis par godu Ventā 
lēkājošajām vimbām un atklāj 
tūrisma sezonu. Sabrauks 
pat tad, ja piepildīsies nelāgā 
laika prognoze un uz Eiropas 
platākā ūdenskrituma zivis 
negribēs rādīt akrobātiskus 
vingrojumus. Brauks šurp, jo 
gana cietušies ar garo ziemu, 
mājās sēdēdami. Vai kažokos 
vai šortos tērptiem, zem lie-
tussargiem vai cepurēs pret 
sauli, par Kurzemes sirdi un 

tūrisma Meku izdaudzināta-
jā mazpilsētā iebraucējiem 
vienmēr ir, ko redzēt. 

Brauks pat par spīti tam, 
ka līdz ar minēto daudzinā-
jumu izplatījusies arī tāda 
kā neslava – kā dzirdēts ne 
reizi vien, pie mums esot 
bēdīgi apbrīnojama trans-
porta organizācija. Brauc pa 
pilsētu kauču simtām reižu kā 
pa apli, ievērojot satiksmes 
noteikumus, bet līdz vajadzī-
gajam objektam nenokļūt. 
Jāsauc palīgā kāds vietējais, 
kurš parāda ceļu. 

Bet tad rodas cita problē-

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

tautas balss

viedokļi. komentāri
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Viesi brauks pat 
par spīti tam, ka līdz 
ar daudzinājumu 
izplatījusies arī tāda 
kā neslava.”

Ja palīdz tikai bomis
ma, jo kuldīdzniekiem ir niķis 
uz ceļa zīmēm piemiegt acis. 
Ne vienmēr tiek atrasts zelta 
vidusceļš, kad vilks paēdis 
un kaza dzīva, proti, neviens 
tūrists netiek ne aizbaidīts, ne 
sodīts par satiksmes noteiku-
mu pārkāpumu. Kad nav jāuz-
klausa gaudas, ka vajadzējis 
auto atstāt neatļautā vietā, jo 
citas nav bijis, ka drūzmēšanās 
dēļ nav laikus paspēts pagriezt 
pulkstentiņu stāvlaukumā at-
stātās mašīnas logā utt.

It kā nieki, bet daļa sabied-
rības uzskata, ka kārtību var 
ieviest tikai ar drakoniskām 
metodēm – tā var secināt pēc 
domes transporta komisijas 
sēdes, kurā autovadītājs, po-
licijas pārstāvim klātesot, ap-
galvo: tādu zīmi kā Dzīvojamā 
zona neviens normāls šoferis 
neievēro... Ja arī ātrumu sa-
mazina, tad citu iemeslu dēļ.

Tātad zīmes nelīdz. Arī nau-
das sods izrādījies neefek-
tīvs  – bagātie ar to ātri tiek 
galā, nabagie nekad, jo nav 
taču, ko atņemt. Tāpēc katrā 
ielā vajagot sliekšņus, bom-
jus, ķēdes, lai nebrauc, kur 
nevajag, un brauc, cik nu lēni 
vien iespējams. Ja nav iespē-
jams, tad paši esot vainīgi, ka 
automobilis jāved uz servisu. 
Šajā jomā laikam tik drīz darba 
netrūks. Jau tagad uz remontu 
esot jāgaida garā rindā, jo daļa 
automehāniķu aizbraukuši uz 
ārzemēm, kur auto īpašnieki 
noteikti ir maksātspējīgāki. 

Nesen biju Anglijā. Tur lielā 
pilsētā ātrumvaļņus tikpat kā 
neredzēju. Ja arī bija, tad no-
teikti mazāk nekā vienā nelielā 
daudzdzīvokļu namu rajonā 
Kuldīgā.

Māra Upeniece, zobārste: 
– Programmiņu vēl neesmu 

izpētījusi pilnīgi, bet pirms pa-
sākuma to izdarīšu. Iespējams, 
bērni un mazbērni brauks cie-
mos un apmeklēs arī svētkus. 
Mēs, vietējie, jau esam pie tiem 
pieraduši, bet atbraucēji par 
tiem ļoti priecājas. Strādāju tuvu 

Ventai, redzu, ka zivis lec jau mēnesi. Bail, ka līdz 
svētkiem visas jau būs aizlēkušas.

aktuālais jautājums
Vai apmeklēsiet pasākumu Lido zivis Kuldīgā?

Jolanta Hercenberga 
Aivara Vētrāja foto

Kaspars Doniņš, strād-
nieks: 

– Ejam katru gadu, arī šogad 
ar ģimeni iesim. Ļoti jauki un 
skaisti svētki. Kaut ko nopirk-
sim, kaut ko paskatīsimies. 

mums zvana

ieprieca

Meklē ledusskapi
Ēdoles invalīdu biedrības va-

dītāja Emīlija Kniploka lūdz at-
saukties, ja kāds var organizācijai 
ziedot ledusskapi. SIA Lāses AM 
un citi uzņēmumi maznodrošinā-
tajiem ēdolniekiem dāvina gaļas 
produktus u.c. pārtiku. Tuvojas 
vasara un silts laiks, būšot grūti 
to uzglabāt, jo vecais ledusskapis 
saplīsis un vairs nav salabojams. 
„Varbūt kāds iegādājies jaunu un 
veco met ārā – mēs labprāt to pa-
ņemtu,” lūdz E.Kniploka. Zvanīt 
pa tālr. 29594714.

Daina Tāfelberga

Vai būs pietura pie Ābeļciema?

Kas četros gados mainījies pilsētā vai pagastā, 
kurā dzīvojat? Ja jūs būtu deputāts, ko darītu, lai 
dzīve uzlabotos?

lasītājs lūdz palīdzēt

Paldies iejūtīgajām 
māsiņām

Kuldīdzniece Regīna pateicas 
ģimenes ārstes Laimas Briškas 
prakses personālam. „Gadījās 
piedzīvot hipertonisko krīzi. 
Tur mani uzklausīja un nelaida 
prom, kamēr nebiju saņēmusi 
ārstēšanu. Daktere, lai gan bija 
aizbraukusi, apjautājās par manu 
stāvokli un ieteica, pie kā iet, ja 
palīdzība vajadzīga atkal. Visu 
nedēļu katru dienu gāju turp 
uz sistēmām un nekad nebiju 
piedzīvojusi tik uzmanīgu, ie-
interesētu personāla attieksmi. 
Māsiņas ļoti rūpējās: Iveta lika 
sistēmu, Ilze no reģistratūras 
sarakstīja dokumentus, Aija 
regulāri apjautājās, vai kaut ko 
nevajag.”

Iveta Grīniņa

Kuldīgas seniori ierosina, lai 
maršrutā Virka–Pelči no maija 
līdz oktobrim autobuss iegrie-
žas Ābeļciemā.  

Daudziem tur ir dārziņi, bet 
pietura atrodas pie maizes ceptu-
ves. Tālu jāiet kājām, atgriežoties 
jānes somas ar ražu. Seniori būtu 
priecīgi, ja autobuss Ābeļciemā 
iegrieztos kaut divas reizes dienā: 
no rītiem turpceļā uz Pelčiem, 
vakarpusē – braucot atpakaļ.

Kuldīgas novada domes priekš-
sēdes vietnieka palīdze Evita 
Pētersone šaubās, vai maršrutu 
var mainīt, jo Ābeļciemā ir ļoti 

šauri ceļi. Taču ierosinājums ir 
vērā ņemams. Taču ierīkot pieturu 
pie pagrieziena uz Ābeļciemu gan 
varētu. Tas būtu izdevīgi ne tikai 
veciem ļaudīm vasarā, bet arī 
tiem, kuri šajā ciemā dzīvo pastā-
vīgi, tai skaitā bērniem, braucot uz 
skolu un atpakaļ. Šobrīd dažs au-
tobusa šoferis pasažierus pie pa-
grieziena izlaiž, cits ne, jo obligāti 
tas nav jādara. Iesniegumu par 
pieturas ierīkošanu dome rakstīs 
Kurzemes plānošanas reģiona 
sabiedriskā transporta nodaļai.

Daina Tāfelberga

lasītājs vaicā
Pēc Kurzemnieka aicinājuma lasītāji iesūtīja jautājumus Kuldīgas novada do-
mes vadībai. Daļa atbilžu lasāma intervijā ar domes priekšsēdi Ingu Bērziņu 
10. aprīlī, vēl daļu publicēsim turpmāk.

Svētki un alkohols
Kuldīgai izvēlēta skaista de-

vīze – Pilsēta ar dvēseli. Atliek 
to īstenot. Nesen atvērts jauns 
alkoholisko dzērienu veikals. 
Mazajā pilsētiņā ir vismaz trīs 
azartspēļu iestādes. Jau kuru 
gadu vasarā dzīrojam četras 
dienas no vietas. Dvēsele ir 
kristīga pamatvienība, kas nav 
savienojama ar grēku. Lūgums 
atbalstīt tādu uzņēmēju ienāk-
šanu pilsētā, kuru darbība pa-
tiesi vairo mūsu katra vērtības, 
kas ceļ, nevis gremdē. Būtu labi 
izvērtēt nepieciešamību svētkus 
rīkot četras dienas, un atbalstīt 
māksliniekus ar augstu dvēse-
les vērtību, nevis kā pērn, kad 
Pilsētas laukumā (bērnu klāt-

būtnē) tika dziedāti rupji vārdi. 
Mēs arī labprāt neatbalstī-

tu jaunus alkohola veikalus un 
azartspēļu vietas, bet pēc likuma 
pašvaldības iespējas to noteikt ir 
ļoti ierobežotas, lai neteiktu, ka 
nekādas. Bet mums ir arī daudz 
lielisku uzņēmēju, ar kuriem 
varam lepoties un kurus novērtē 
tālu aiz novada robežām.

Rīcības komiteja rūpīgi izvēr-
tēja iepriekšējos Pilsētas svēt-
kus, īpašu uzmanību pievēršot 
drošībai, kā arī jūsu minētajiem 
māksliniekiem. Šogad tiks darīts 
viss, lai šādas situācijas neatkārto-
tos. Rīkotāji gan Pilsētas svētkos, 
gan citā laikā katru gadu piedāvā 
pasākumus dažādām gaumēm, arī 
ļoti dvēseliskus un sirsnīgus.

Uzskatu, ka Skrundā kaut kas ir izdarīts: satīrīta apkārtne, izveidoti 
bērnu laukumi, tiek būvēts jauns ugunsdzēsēju depo. Vajadzētu vēl 
autoostu sakārtot, bet vienmēr jau vajadzēs vairāk, jo visu laiku ir, ko 
darīt, un šķiet, ka izdarīts par maz. Dažkārt liekas, ka nauda iztērēta 
nelietderīgi, bet tā nav tikai Skrundā – tā notiek arī citās pašvaldībās. 
Cilvēki gan daudzi aizbraukuši, un ir maz darbavietu – tas būtu galve-
nais, par ko deputātiem jārūpējas. Ja būtu deputāts, nezinu, ko darītu, 
jo nezinu, kāda ir situācija. Mājās sēdēdams, vari domāt, ko gribi – tā 
vai šitā, bet jebkurā gadījumā jābūt godīgam pret savu novadu un 
cilvēkiem un pret naudas tērēšanu.

Roberts Prauliņš, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Normunds 
Alhimovičs, 
skrundenieks
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No valsts policijas ikdienas

Zog mazus un lielus kokus

21. aprīlis. Ap 15.40 Skrundā, 
Saldus ielā, 1994. gadā dzimusi 
sieviete, vadot automašīnu BMW, 
uzbrauca stāvošai automašīnai 
Audi. Cietušo nav, uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokols. 15 gadu vecs jaunietis 
Kuldīgā, Piltenes ielā, atradās 
1,17 promiļu reibumā. Sākta ad-
ministratīvā lietvedība. 

22. aprīlis. Vienos naktī pa 
ceļu Kuldīga–Skrunda–Embūte 
1998. gadā dzimis vīrietis ar ve-
losipēdu brauca 0,9 promiļu rei-
bumā, tā nopelnot administratīvā 
pārkāpuma protokolu. Ap 9.00 
Vārmē konstatēts, ka nozagti 5000 
eglīšu stādi, kas bija atstāti mežā. 
Sākts kriminālprocess. Saņemta 
informācija, ka kādās mājās Rum-
bas pagastā no pagraba garāžas 
ārsienām nozagti divi briežu ragi. 
Sākts kriminālprocess.

23. aprīlis. Ap 12.40 Kabi-

lē konstatēts, ka meža masīvā 
nelikumīgi nozāģēti un aizvesti 
trīs ozoli. Sākts kriminālprocess. 
Ap 15.00 Kuldīgā, Dzintaru ielā, 
1996. gadā dzimis vīrietis ar 
automašīnu Audi brauca 3,76 pro-
miļu reibumā un bez vadītāja 
apliecības. Sākts kriminālpro-
cess. Mucenieku ielas pagalmā 
2,43  promiļu reibumā pieķerts 
kāds 1984.  gadā dzimis vīrietis, 
uzrakstīts protokols. 

24. aprīlis. Ap 18.20 Kabiles 
pagastā konstatēts, ka no mājas 
nozagti trīs logu rāmji un durvis. 
Sākts kriminālprocess. Ap 22.00 
saņemta ziņa no Neatliekamās 
medicīniskās palīdzības dienes-
ta, ka Pelčos 1973. gadā dzimis 
vīrietis ar divriteni iebraucis bedrē 
un apgāzies. Medicīnas iestādē 
viņam konstatētas traumas un 
alkohola reibums. Sākta adminis-
tratīvā lietvedība. 

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos 
Madara Šeršņova.

„Nu Kuldīgā varēs spoguļoties uz katra stūra,” domes trans-
porta komisijas sēdē secina Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
ielu un laukumu apsaimniekošanas speciālists Gatis Ozols, jo 
tiek spriests par kārtējā spoguļa ierīkošanu slikti pārredzamos 
krustojumos.

Kuldīgas novada domes 
transporta komisija kārtējo 
reizi sprieda par ātruma iero-
bežošanu dzīvojamajā zonā un 
spoguļiem slikti pārredzamos 
krustojumos.

Vieni lūdz, citi protestē
Padures daudzdzīvokļu mājas 

Liepas iemītnieki lūguši ierobežot 
ātrumu Pils ielā. Šajā apkaimē 
jau iepriekš ieviesti satiksmes 
uzlabojumi, ierīkotas ietves, 
tomēr iedzīvotājiem šķiet, ka 
automobiļi (pārsvarā pašu ļaudis) 
brauc par ātru. Turklāt intensitāte 
nav liela, un ir zīme Dzīvojamā 
zona, kas liedz pārsniegt 20 km/h. 
Pēc iedzīvotāju pārstāves teiktā 
zīme esot ieslēpusies kokos, un 
pat tad, ja būtu labi pamanāma, 
vairums tik un tā to ignorētu. Ko-
misijai nebija iebildumu ierīkot 
ātrumvalni, taču tas būs jādara 
par pagasta naudu, vajadzēs arī 
apgaismojumu. 

Lūgumu izteikuši tikai vienas 
mājas iemītnieki, varbūt pārējie ir 
pret. Kuldīgas pieredze liecina, ka 
dažviet, piemēram, Vienības ielā, 
pēc sliekšņa ierīkošanas kaimiņi 
sāk neganti protestēt. Jānoskaidro 
pašvaldības un citu iedzīvotāju 
viedoklis, pagaidām var vienīgi 
dzīvojamās zonas zīmi pārcelt 
redzamākā vietā.

Arī uzņēmējam Modrim Foke-
rotam šķiet, ka tiek braukts pārāk 
ātri – tas apdraud drošību dienā 
un traucē mieru naktī. Iedzīvo-
tāju vārdā viņš lūdz Liepājas ielā 
no Aizputes līdz Planīcas ielai 
ātrumu ierobežot līdz 30 km/h, 
ierīkojot arī valni. Komisija ap-
šaubīja, ka šajā nelielajā posmā 
kāds triecas ar 100 km/h un 
vairāk, kā norādījis iesniedzējs. 
Tomēr ar zīmi var mēģināt ātrumu 
ierobežot.

Neredz tik un tā
Saņemti divi lūgumi ierīkot 

spoguli, lai uzlabotu satiksmes 
drošību: Rumbas, Skolas ielas un 
Pilsētas dārza apkaimē (domāts 
izbrauktuvē no parka uz Kalna 
ielu), kā arī L.Paegles un Dzir-
navu ielas krustojumā (pie tautā 
sauktās Māras). 

Par pirmo vietu komisija dis-

Ar klātbūtni pagodinājis pir-
mais atjaunotās Latvijas prezi-
dents Guntis Ulmanis, kurš Ēdolē 
sācis skolas gaitas un allaž ar prie-
ku viesojoties dzimtajā pagastā. 
Direktoram Aigaram Matevičam 
sarīkojumā pasniegts Izglītības 
ministrijas atzinības raksts par 
nozīmīgu ieguldījumu nozarē, 
Ēdoles skolas vadītāja amatā 
nostrādājot 30 gadu. 

A.Matevičs gandarīts, ka pa-
sākums izdevies patiesi sirsnīgs: 
„Visi sapulcējās, izstaigāja telpas 
un muzeju. Dažiem patīkamas 
atmiņas saistās nevis ar tagadējo 
balto skolu, bet gan ar internāta 

ēku. Baznīcā bija svētbrīdis, bet 
kultūras namā – koncertuzve-
dums, kurā šoreiz iesaistījās ne 
tikai skolēni, bet arī skolotāji, 
tehniskie darbinieki un vecāki. 
Uzvedums ļāva ieskatīties skolas 
vēsturē. Uz ekrāna varēja redzēt 
izlaidumu fotogrāfijas, cik nu tālu 
pagātnē tas bija iespējams. Tika 
godināti skolotāji, tehniskie darbi-
nieki un arī mūsu himnas autores 
Nellija Riekstiņa un Irēna Taube. 
Tika noorganizēta kopbilde, bei-
gās – jubilejas kūka.”

Pasākuma galvenās rīkotājas 
bija skolotājas Egita Putniņa, 
Dace Jansone, Inita Valmunska, 

bet viņām palīdzēja arī daudzi citi.
Kā piebilda viena no pasākuma 

rīkotājām Mārīte Puškundze: 
„Šajā reizē devīze bija Ar skolas 
vārdu sirdī un dvēselē, dominēja 
zilā cerību krāsa, ko daudzi izvē-
lējušies svētku tērpam. Pasākumu 
kuplināja skolas instrumentālais 
ansamblis, kurā darbojas Alsun-
gas mūzikas skolas filiāles bērni 
un pagasta sieviešu ansamblis 
Nova.” 

Iveta Grīniņa 
Ēdoles pamatskolas 

arhīva foto

kutēja, vai tā ir tik nepārredzama, 
ka vajadzīgs spogulis, un kur to 
ierīkot, lai netraucētu speciālo 
dienestu smagajam transportam. 
Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
ielu un laukumu apsaimnieko-
šanas speciālists Gatis Ozols 
norādīja, ka pilsētā daudzos slikti 
pārredzamos krustojumos spoguļi 
jau ierīkoti, taču visur tie nepa-
līdz izvairīties no sadursmes, 
jo dažkārt braucēji tajos nemaz 
neieskatās. Turklāt šajā vietā 
svarīgs arī vecpilsētas komisijas 
viedoklis – varbūt tāds spogulis 
te nemaz neiederas.

Par otru lūgumu komisija bija 
vienisprātis, ka, izbraucot no 
L.Paegles ielas uz Dzirnavu ielu, 
redzamība ir nulle, tāpēc spogulis 
vajadzīgs.

Jānokārto citādi
Upes ielas 1. nama pārvald-

niece lūgusi ierīkot zīmi Braukt 
aizliegts ar norādi, ka tas ir privāt-
īpašums, lai ierobežotu svešinieku 
braukāšanu pie Ventas. Komisijai 
iebildumu nebija, taču jārīkojas 
pašiem īpašniekiem, jo privātā 
teritorijā pašvaldība transporta 
kustību neregulē – bez aizliegu-
ma zīmēm ir citi līdzekļi: žogi, 
barjeras, ķēdes.

Ventas ciema iedzīvotāju ie-
sniegums par pieturu Rumbas 
pagastā pāradresēts Kurzemes 
plānošanas reģiona (KPR) sabied-
riskā transporta nodaļai. Maršrutā 
Rīga–Kuldīga caur Kandavu ofi-
ciālās pieturas ir pie Mežvaldes un 
Kuldīgas 2. vidusskolas. Vēlajos 
reisos, kad pilsētas transports 
vairs nekursē, Rīgas braucējiem 
jāmēro liels gabals kājām uz Ven-
tas ciemu. Kādreiz bijusi pietura 
pie Censoņu mājām. 

Latvijas Valsts ceļu Kuldīgas 
nodaļas pārstāvis Māris Taurīte 
norādīja, ka no šīs pieturas paliku-
si vien sadrupusi un zālē ieaugusi 
platforma, kas drīz tiks demon-
tēta. KPR sabiedriskā transporta 
nodaļas vadītāja Vaira Brūdere 
piebilda, ka pasažieri gan pilsētas, 
gan starppilsētu maršrutos tiek 
izlaisti pie tilta un jautājums par 
oficiālu pieturu ir risināms.

Daina Tāfelberga

Ēdoles pamatskolas 195. jubileja pulcēja ap 160 bijušo audzēkņu. 

„Ar skolas vārdu sirdī un dvēselē”
Ap 160 bijušo Ēdoles pamatskolas audzēkņu un vēl ap 100 skolēnu, 
pedagogu, darbinieku un skolas draugu pagājušo sestdien satikās mācību 
iestādes 195. jubilejā. 

Vairāk spoguļu un ātrumvaļņu

25. aprīlis. Ap 16.00 Graudu 
ielā konstatēts, ka nenoskaidrots 
vadītājs ar auto uzbraucis stāvošai 
automašīnai Volkswagen Caddy 
un no notikuma vietas aizbraucis. 
Sākta administratīvā lietvedība. 

26. aprīlis. Ap 16.00 1965. gadā 
dzimis vīrietis, būdams 2,48 pro-
miļu reibumā, Kabiles centrā 
autobusa pieturā lietoja alkoho-
lu – uzrakstīts protokols. Ap 5.00 
saņemts izsaukums, ka vīrietim 
esot nozagta automašīna, bet ie-
rodoties konstatēts, ka zvanītājs 
ir reibumā, mašīna stāv pie mājas 
un policija izsaukta nepamatoti. 
Sākta administratīvā lietvedība. 
Par ugunsdzēsības un glābšanas 
dienesta, policijas, ātrās palīdzī-
bas vai citu speciālo dienestu ap-
zinātu un nepamatotu izsaukšanu 
naudas sods fiziskajām personām 
ir no 35 līdz 140 eiro.

Sagatavoja Iveta Grīniņa
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„Esam ļoti gandarīti – iegul-
dīts milzīgs darbs. Izvērtēsim to 
un domāsim par turpmāko,” tā 
Kuldīgas pirmo starptautisko 
bērnu un jauniešu garīgās mū-
zikas festivālu Soli Deo Gloria 
raksturoja bērnu un jauniešu 
centra (BJC) direktore Inese 
Astaševska.

Trīs dienu pasākumu organi-
zēja BJC kopā ar idejas autoru, 
diriģentu Eduardu Grāvīti un 
vairākām draudzēm. Piedalījās 
kori, ansambļi un solisti no Tu-
kuma, Brocēniem, Aizkraukles, 
Ventspils un Kuldīgas, kā arī 
Lietuvas apvienotais bērnu koris –                                                                    
pavisam 15 kolektīvu un vēl 
solisti. Atklāšana notika kultūras 
centrā, bet dalībnieki muzicēja arī 
Sv. Annas, Lipaiķu un Rendas, kā 
arī Alsungas Sv.  Miķeļa katoļu 
baznīcā. 

Programmā bija Eiropas tradi-

Kuldīgas kultūras centrā aizvadīts Viduskursas, 
Austrumkursas un Ziemeļkurzemes bērnu folkloras 
kopu sarīkojums Zinu, zinu tēva sētu, un no mūspuses 
kolektīviem 1. pakāpes vērtējumu ieguvuši Alsungas 
Suitiņi un Basu Krētainie suiti.	 	

Kuldīgā sapulcējās 11 folkloras kopas no Alsungas, 
Saldus, Ventspils un Kuldīgas novada, kopumā 187 
bērni, kuri rādīja savas programmas. Tās vērtēja žūrija: 
Valsts izglītības satura centra pārstāve Agra Bērziņa, 
projektu koordinatore Māra Mellēna, folkloras speciā-
liste Dina Liepa. Pirmajā daļā uzstājās viesu kolektīvi, 
īpašs bija tārgalnieku kopas Piški Kāndla uznāciens 
līvu valodā, kā arī krāšņais Ventspils kopas Jurjev deņ 
priekšnesums krievu valodā. Otrajā daļā sevi rādīja Vi-
duskursas kopas. Bet visi dalībnieki viens otru redzēja 
gandrīz stundu garajā rotaļniekā, kurā dūšīgi muzicēja 
Kuldīgas novada kopu vadītājas.

Pēcpusdienā visi devās ekskursijā uz Paduri, kur 
muzeja klētī izpētīti senie darba instrumenti un spēlētas 
senās spēles, savukārt SIA Amazone apskatīta modernā 
lauku sēta. Ūšu vārāmajā namiņā varēja uzkost desiņas, 
bet Alternatīvās sākumskolas Padures filiālē katrs de-
korēja savu puķu podiņu un iedēstīja laimes zirni, ko 
vest uz mājām un lolot. „Zirnis ir Kuldīgas Alternatīvās 
sākumskolas simbols, tādēļ kopu vadītājiem un žūrijai 
dāvanā tika jau izdīdzis zirņa stāds, bet dalībnieki kā 
zirnīši izripoja visās ievirzēs un ciemos uz Paduri,” 
stāsta skolotāja Ilona Incenberga, folkloras kopas Skolas 
spēlmaņi vadītāja un pasākuma saimniece.

Folkloras sarīkojumi ir solis pretī bērnu un jauniešu 
festivālam Pulkā eimu, pulkā teku, kas 5. un 6. maijā 
būs Vecpiebalgā. 

cionālo kristīgo konfesiju sakrālā 
mūzika – mesas, korāļi, motetes, 
spiričueli, gospeļi –, kā arī džeza, 
rokoperu un mūziklu fragmenti ar 
kristīgu tematiku, kas raksturīga 
Kristus augšāmcelšanās laikam.

I.Astaševska turpina: „Festi-
vāls notiks arī turpmāk, bet tik 
lielā mērogā katru gadu ne. Tas 
varētu būt reizi divos trijos, bet 
katru gadu varētu notikt atsevišķi 
koncerti.” BJC vadība uzteica 
desmit jauniešus, kuri brīvprātīgi 
iesaistījās viesu uzņemšanā, darot 
to atbildīgi un disciplinēti.

Pirmatskaņojums un 
citi pārsteigumi

Pirms noslēguma koncerta             
Sv. Annas baznīcā mācītājs Mār-
tiņš Burke-Burkevics uzrunā citē-
ja Svēto Rakstu vārdus: „Dziediet 
tam Kungam jaunu dziesmu!” 
Viņš sacīja: „Jauns ne vienmēr 

nozīmē cits – pamatā visam ir 
Jēzus Kristus. Ja šis pamats ir 
katrā jaunā atskaņojumā, tad se-
nais, kas varbūt šķitis jau arhaisks, 
kļūst atkal pieejams un aktuāls.”

Šajā koncertā klausītājus gaidī-
ja daudz patīkamu pārsteigumu: 
sākot ar Kuldīgas jaunā kompo-
nista Elvja Dēliņa kordziesmu 
Mēness nakts, ko pirmatskaņo-
jumā dziedāja mūzikas skolas 
koris Cantus, un beidzot ar kop-
kora dziedātajiem fragmentiem no 
Endrjū Loida Vēbera rokoperas 
Jēzus Kristus – superzvaigzne. 
Tiem pavadījumu spēlēja koncert-
meistars Zigurds Turss un BJC 
instrumentālais ansamblis Mona, 
bet soliste bija Agnese Čīče, kura 
arī vada vairākus kolektīvus – 
festivāla dalībniekus.

Skanēja gan sirsnīgas mazo 
solistu balsis, gan ansambļu un 
koru priekšnesumi. Lietuviešu 

kora balsis klausītājus apņēma 
no visām pusēm, jo dziedātāji 
bija sastājušies visapkārt telpai. 
Kā saulesstariņi – smaidīgas un 
aizrautīgas – bija Ventspils Cen-
tra sākumskolas zvanu ansambļa 
Saules zvani meitenes. 

Ar iedvesmu var daudz
Festivāla idejas autors ir peda-

gogs un diriģents E.Grāvītis, kurš 
šo ieceri sevī nesis ilgu laiku un 
ir gandarīts, ka kuldīdznieki to 
īstenojuši: „Ja mums būs dzīvas 
garīgās vērtības, tad būs arī viss 
pārējais – ekonomikas un sabied-
rības attīstība. Cilvēks ar iedves-
mu var izdarīt ļoti daudz. Mēs no 
daudz kā baidāmies. Bet, ja darām 
kaut ko labu, ja esam godīgi un 
patiesi, tad nav jābaidās un visas 
ieceres īstenojas. Jāatceras, ka 
vieglāk ir cietoksni iekarot nekā to 
pēc tam noturēt. Ceru, ka festivāls 

Alsungas un Kuldīgas novada dalībnieki 
Skola un kopa Vadītāja Pakāpe 
Alsungas folkloras kopa Suitiņi Gunta Matēviča 1. 
Kuldīgas pamatskolas Basu filiāle, Krētainie suiti Iveta Akeldama 1. 
Kuldīgas novada BJC, Kursīši Ina Celitāne 2. 
Alternatīvā sākumskola, Skolas spēlmaņi Ilona Incenberga 2. 
Kuldīgas 2. vsk. Rendas filiāle, Cītariņš Aira Bumbiere 2. 
Pelču speciālā internātpamatskola-attīstības centrs Agita Leontjeva 2. 
Ēdoles pamatskolas folkloras kopa Dace Jansone 2. 
 

kļūs par tradīciju.”
Par darbu tā sagatavošanā 

viņš saka: „Kuldīgā ir ļoti jauki 
cilvēki, kuriem var uzticēties un 
ar kuriem strādāt vienā komandā. 
Kuldīgā ir drosme uz tautas garīgo 
attīstību, kultūru un mākslu ska-
tīties citādi. Otras tādas pilsētas 
Latvijā nav.”

Lietuvas kolektīva diriģente 
Valērija Skapiene priecājās par 
iespēju atbraukt uz Latviju, jo 
šis ir apvienotā bērnu kora pir-
mais ārzemju brauciens: „Šajās 
dienās laiks bija ļoti auksts, bet 
vēlējāmies, lai mūsu bērni dzird, 
kā dzied citi, sevišķi latvieši, 
par kuru dziedātprasmi zinām.” 
Kolektīvs izveidots pirms nepilna 
gada, tajā dzied pa diviem trim 
bērniem no lauku skolu koriem. 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

Kuldīgu pārstāvēja:
• mūzikas skolas koris Cantus                        
(vad. Maruta Rozīte), 
• Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolas 5.–9. klases koris                       
(Iveta Vīksne), 
• BJC muzikāli radošā studija Mona 
(Sangrita Upeniece),
• Kuldīgas Centra vidusskolas vokāli 
instrumentālais ansamblis KCV  
(Sangrita Upeniece), 
• Z.A.Meierovica Kabiles pamatskolas 
5.–9. klases ansamblis (Anete Siltāne), 
• Vārmes pamatskolas 5.–9. klases koris 
(Inese Krūmiņa),
• Kuldīgas pamatskolas 1.–4. klases 
koris un 5.–9. klases ansamblis                       
(Ļubova Pirtniece), 
• Kuldīgas kultūras centra (KKC) ansambļi 
Karameles un Trifeles (Agnese Čīče)
• KKC jauniešu koris Lai top! (Jana Paipa).
• Kuldīgas 2. vidusskolas vokālais 
ansamblis Liesmiņas (Jana Paipa)
Koncertmeistars Zigurds Turss.Kuldīgas festivāla Soli Deo Gloria noslēguma koncertā uzstājas Saules zvani no Ventspils.

Izskanējis pirmais festivāls Soli Deo Gloria

Tēva sēta: skaista un dziesmota

Ēdoles pamatskolas folkloras kopa savai uzstāšanās reizei līdzi paņē-
muši bluķīšus.  

Vija Zariņa, Aivara Vētrāja foto

Viņas pārstāv Aizputes starpnozaru mākslas grupu 
Serde un bija ieradušās ar lekciju par folkloras pētīju-
miem un novadpētniecību. Folkloristi apkopo cilvēku 
stāstus par paražām, arī par krogos un cūku bērēs 
pieredzēto. Skolēni aktīvi piedalījās sarunā par popu-
lārām un mazāk zināmām tradīcijām. 

Serde publicējusi 18 Tradīciju burtnīcas, kas tapušas 
no šiem stāstiem. Tās var atrast mājaslapā www.serde.lv 
sadaļā Izdevumi. Nākamā burtnīca būs Gaujas plostnieki 
par koku pludināšanu.

Roberta Prauliņa teksts un foto

Jebkurš stāsts ir 
vērtīgs

Dažas Tradīciju burtnīcas, kurās Aizpu-
tes starpnozaru mākslas grupa Serde 
apkopo cilvēku stāstus un pētījumus.

Kas agrāk 
darīts Jāņos, 
kas – bērzu 
sulas 
tecināšanas 
laikā, kā lieto-
jamas dažādas 
zālītes tautas 
aptiekā – par 
to Alsungas 
kultūras namā 
ar 6. klases 
skolēniem 
runāja 
tradicionālās 
kultūras 
pētnieces Ieva 
Vītola un Signe 
Pucena.
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Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas 
novada pašvaldību.

Divi projekti
Pašvaldības projektu kon-

kursam Darīsim paši no Kurmā-
les iesniegti divi projekti.

Daudzdzīvokļu mājas Salde-
nieki 4 iedzīvotāju grupa vēlas 
nomainīt ārdurvis (iesniedzēja 
Evita Zeidaka), bet pagasta vokā-
lais ansamblis – tikt pie jauniem 
tērpiem (Sanita Pujāte). Žūrija 
paviesosies pie visiem projektu 
iesniedzējiem, un vasaras sākumā 
tapšot zināms, kuras idejas tiks 
atbalstītas.

Liela ceļotāja
„Esmu dzimusi un uzaugusi Pil-

tenē. Esmu bijusi liela ceļotāja –                                                                                
pārvākusies no vietas uz vietu. 
Kur bija darbiņš, tur pārcēlos,” 
stāsta Zinaīda. Pēdējos septiņus 
gadus viņa apmetusies Priedai-
nē. Pirms tam dzīvojusi Ēdolē, 
Īvandē, desmit gadus Valkā. 
„Kādu laiku nostrādāju Īvan-
des veikalā, bet, kad sašūpojās 
patērētāju biedrība, pārcēlos uz 
Ēdoles Pūjalgiem. Deviņdesmi-
tajos gados laukos gāja diezgan 
traki – deguns tik zemē, ravējamā 
vagā. Audzēju arī paipalas un 
austersēnes, bija zemeņu lauks. 
Vienu gadu slaucu govis Grund-
zālē (Smiltenes novadā – aut.), 
kad padzirdēju – Valkā atver vei-
kalu Maxima, tur nepieciešami 
darbinieki.”

Tieši Valkā Zinaīda sākusi 
darināt lelles – viņu ieinteresējis 
2010. gada žurnāla Rokdarbu 
Vācelīte speciālizdevums, kas 
veltīts lellēm. 

Seši plus 12
Kaut dzīvē nemaz tik viegli 

nav gājis, Zinaīdas lielākā bagā-
tība ir labestības pilnā sirds un 
kuplā ģimene. Vecākā meita Zane 
dzīvo Valkā un strādā Igaunijā 
par pavāri, arī dēls Didzis ir val-
cēnietis un darbojas celtniecībā 
Valgā. Baiba strādā veikalā Kul-
dīgā, bet Anda darbojas tūrismā 
Rīgā, Gatis Kuldīgā ir uzņēmējs, 
Māris studē Latvijas Mūzikas 
akadēmijas maģistrantūrā.

Zinaīdai ir 12 mazbērnu, un 
tieši viņiem dāvātas vecmāmiņas 
pirmās darinātās rotaļlietas. Kād-
reiz visi satikušies biežāk, bet ta-
gad, mamma saka, katrs ieracies 
savos darbos un ģimenes lietās. 
Akordeonists Māris Kuldīgā bijis 
pēdējos trīs Pilsētas svētkos – 
muzicējis gan viens, gan kopā ar 

Pērn Latvijas dzimšanas dienā par panākumiem 
sportā Liene saņēma pagasta atzinības rakstu. Tā 
kā Rīgā viņa sākusi mācības Latvijas Universitātes 
P.Stradiņa medicīnas koledžas 1. kursā, mājās viņu 
var sastapt reti. „Biju ieguvusi grāmatveža profesiju 
un pusotru gadu Kuldīgā godam nostrādāju SIA 
Kalnarāji VN par grāmatvedi. Tomēr tik daudz sē-
dēt pie datora nenāca par labu acīm, un es izvēlējos 
apgūt sociālās rehabilitētājas profesiju. Man patīk 
būt ar cilvēkiem, palīdzēt viņiem,” stāsta Liene. 

Brīvajā laikā viņa kā brīvprātīgā dodas uz krīzes 
centru bērniem un sievietēm Māras centrs Rīgā, 
darbojas ar tur nonākušajiem bērniem, dodas ar 
viņiem pastaigā, spēlējas, vada nodarbības.

Laiks Lienei jāatlicina arī šaudauna treniņiem. 
Pateicoties vectēva Jāņa atbalstam, piecu gadu 
neatlaidīgā darbā viņa sieviešu konkurencē kļuvusi 

Svarīgākais kapitāls: kupla saime un sirsnība
Priedaines iedzīvotāja Zinaīda 
Rozenfelde izaudzinājusi sešus 
bērnus, nu pensionāre atvēl laiku 
vaļaspriekam: apmeklē kursus un 
rokdarbnieču nometnes, darina 
jaukas lelles un ada.   

Neatlaidīga dzīvē un sportā

par piekto labāko Eiropā, bet Latvijā viņai nav 
pretinieču, un tikai retais vīrs spēj turēties pretī 
Lienes spēcīgajām servēm. Pie mums šaudaunu 
nespēlē daudzi, tāpēc sievietes un vīrieši tiek 
vērtēti vienā grupā. Jau notikuši divi Latvijas čem-
pionāta posmi (pēdējais Liepājā), un abos Liene 
bijusi vislabākā. Taisnības labad gan jāpiebilst, 
ka šos spēļu posmus izlaidis līdzšinējais līderis 
Ziedonis Mazurs. 

„Vajadzētu trenēties vēl intensīvāk, bet nav 
viegli atrast laiku, arī piemērotu treniņu vietu ne-
pietiek. Katru nedēļu vienu reizi trenējos Rīgā, bet 
vienu reizi braucu uz Cēsīm,” stāsta sportiste, kura 
maijā dosies uz Itāliju, kur Pizā notiks atklātais 
šaudauna čempionāts. Lienes mērķis ir noturēties 
sieviešu piecniekā. 

„Manu laiku piepilda studijas Rīgā un 
gatavošanās šaudauna sacensībām,” 
stāsta Liene Fībiga. 

Vija Zariņa
Aivara Vētrāja un 

Lailas Liepiņas foto

Vilgālniece Liene Fībiga ir jauna, simpātiska sieviete, kuru redzes traucējumi nav spējuši atturēt no sapņu piepildīšanas un panā-
kumiem sportā. Šaudaunā jeb neredzīgo galda tenisā viņa ir piektā labākā Eiropā.

kolēģiem. Mamma smejas: „Kad 
gaidīju dzimstam Māri, spēlēju 
akordeonu.” Radošuma gēns 
uzvirmojis arī mazmeitā Mada-
rā, Latvijas Mākslas akadēmijas 
studentē.

„Citiem bērniem arī 
vajag!”

„Valkas kaimiņiene reiz ienāca 
pie manis un ieraudzīja lelles: 
„Kas tev tur tāds dīvānā? Citiem 
bērniem arī tādas vajag! Aiznes 
uz veikalu – mana māsasmeita tur 
strādā.” Tā Zinaīda Valkā sākusi 
tirgot savus darinājumus, kas, 
šodienas acīm raugoties, pašai 
šķiet pavisam nevērti. Tagad katra 

lellīte top no jauniem materiāliem, 
ir apmīļota, precīzi nostrādāta. 
Tādas ir pelītes, tārpiņi, runcis zā-
bakos un citas. „Lai neaizmirstu, 
sīki pierakstu, kā katra rotaļlieta 
tapusi,” saka meistare.

Meitas Andas pierunāta, Zi-
naīda rotaļlietas aizvedusi uz 
Ventspils Amatu māju, kur tās var 
iegādāties, Priedainē tapušās lel-
les tirgo arī Rīgā, Kaļķu ielas vei-
kalā, ik pa laikam vecas pazīšanās 
vārdā tās tiek nosūtītas uz Valku. 

Pie mums tās bija nopērkamas 
Kuldīgas veikalā Bella, bet, kopš 
tā vairs nav, Zinaīdai jādomā, 
kur kuldīdzniekiem un pilsētas 
viesiem tās piedāvāt. Viņa beigusi 
Burdas mašīnadīšanas kursus un 
iegādājusies dārgu adāmmašīnu –                                                                  
nu top arī apaļās šalles, adītas 
kleitas, jakas, cepurītes.

„Ventspilī esmu vadījusi leļļu 
darināšanas kursus, bet sestdienās 
turp braucu pati mācīties adīt. 
Pirms trim gadiem Īvandē bija 

manu leļļu izstāde. Nesen biju uz 
tautisko kreklu šūšanas kursiem, 
un krekls jau gatavs. Tas ir tik 
aizraujoši!” Ierosmi jauniem 
darbiem sniedz braucieni, klientu 
vēlmes, grāmatu tēli. Viņa strādā 
katru dienu. „Ja esmu uztaisījusi 
piecas peles, tad vajag kādu 
gotiņu. Godīgi sakot, tik daudz, 
cik nopelnu tagad, nepelnīju pat 
tad, kad smagi strādāju,” rezumē 
Zinaīda.

Zinaīda Rozenfelde 
ar pašas 

darinātajām lellītēm.

Top sunītis 
Pifs.

Burdas mašīnadīšanas kursu 
apliecība un skates Fashion&Textil 
Riga buklets. Attēlā redzama 
Zinaīda pašas adītā jakā, viņai līdzās 
mazmeita Madara vecmāmiņas 
darinātajā kleitā.

Zinaīdas bērni 2013. gadā 
sešos no rīta pēc Jāņu 

svinībām: pirmajā rindā Zane, 
Didzis, Māris, Baiba un Anda, 

aizmugurē Gatis.

Tautiska 
lellīte.
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Ar Andri esam pazīstami 
sen – interesējoties par 
viņa profesionālo izaug-

smi, Kurzemnieka lasītājiem stās-
tījām, ka bija visjaunākais, kurš 
20 gados debitējis virslīgā, bet 
pēc pieciem gadiem saņēmis FIFA 
starptautiskā tiesneša kategoriju, 
2014.  gadā viņš atzīts par labāko 
Latvijas tiesnesi. Šoreiz tikšanos 
norunājām Lieldienu brīvdienās 
deviņos rītā, jo Andrim jāsteidz uz 
galvaspilsētu, kur gaida darbs – jā-
tiesā spēles. 

Šis  gads talantīgajam, 32 gadus 
vecajam tiesnesim sācies veiksmī-
gi – vēl pirms tam viņš uzaicināts 
uz topa un pirmās grupas tiesnešu 
kursiem Malagā, Spānijā. Sākot 
sarunu, viņš skaidro: „Eiropā topa 
grupā ir 30 tiesnešu, pirmajā, kurā 
vēlos iekļūt, ir 60, otrajā grupā, 
kurā atrodos, – 80. Ir vēl arī trešā 
grupa.”

Izstāsti, ko šīs grupas tiesne-
sim nozīmē! Vai lielāku godu un 
atalgojumu, atbildīgākas spēles?

Jā. Man bija jātiesā spēle starp 
pundurvalsti (Luksemburgu) un 
lielvalsti (Franciju). Topa katego-
rijas tiesnesim uztic sarežģītākas, 
piemēram, starp divām lielvalstīm, 
kā Itāliju un Spāniju. Prognozē-
jot manas spēles iznākumu, bija 
skaidrs, ka favorīte ir Francija, un 
iespēja, ka uzvarēt var Luksem-
burga, – minimāla. 

Topa kategorijas tiesneši tiesā 
Čempionu līgas turnīru, Eiropas 
līgas svarīgākās spēles. Pirmās ka-
tegorijas tiesneši – Čempionu līgas 
un Eiropas līgas grupu turnīrus, vēl 
arī nacionālo izlašu spēles. Otrajai 
kategorijai uztic kvalifikācijas sa-
cīkstes, labākajā gadījumā arī spē-
les Eiropas grupu turnīros. Pērn 
tiesājām trīs tādas (kopā bija sešas 
kārtas), un otrajai kategorijai tas 
ir rets gadījums. Salīdzinājumam 
– no pirmās grupas bija arī tādi 
tiesneši, kuri tiesāja vienu spēli 
sezonā. Trešajai kategorijai jātiesā 
jauniešu sacensības, pirmās kvali-
fikācijas kārtas klubiem. 

Prestižas sacensības ir Eiropas 
līgā (tur gan nespēlē topa klubi) 
un Čempionu līgā, bet vienas no 
prestižākajām skaitās nacionālo iz-
lašu sacensības. Piemēram, mūsu 
tiesātajā spēlē Francijas izlasē spē-
lēja superzvaigznes. Kad biju mā-
jās, čomi zvanīja un prasīja, kādi 
iespaidi. Liels kontrasts: vakar 
skrēju pa vienu laukumu ar miljo-
nāriem, bet tagad pa Čaka ielu uz 
veikalu pēc piena eju kopā ar bom-

žiem. (Smejas.) 
Cik spēļu pēdējā laikā iznāk 

tiesāt?
Pagājušajā sezonā no februāra 

līdz decembrim bija ap desmit iz-
braukumu. Šogad sezona sākās 
agri – februāra beigās bijām tre-
niņnometnē Turcijā. Tiesnesim tā-
pat kā spēlētājam vajag mazliet ie-
skrieties. Lai arī trenējos, sākumā 
neesmu tādā tonusā, kāds ir tad, 
kad strādāju katru nedēļas nogali. 
Tad ir pārliecība – zinu, ko spēju 
fiziski, esmu gatavs psiholoģiski. 
Ja kādu laiku neesmu bijis apritē, 
mazliet zaudē iemaņas, asumu. 
Tāpēc treniņnometnes ir svarīgas – 
to laikā notiesājām vairākas labas 
spēles, arī Latvijas virslīgā. 

Tev jābūt stipriem nerviem, jo 
futbolisti var uzvilkties, kliegt uz 
tiesnesi. Kā tiec galā? 

Lai justos stabili, spēlei sevi sa-
gatavoju psiholoģiski. Man jābūt 
pārliecinātam, ka spēšu arī fiziski 
izturēt. Kopā ar asistentiem ko-
mandas pirms tam analizējam. 
Spēlē futbolistus redzu varbūt pir-
mo reizi, bet, skatoties ierakstus, 
zinu: tas ātri skrien, tas ir rupjš, 
lūk, tas var iedot foršas piespēles. 
Šāda analīze laukumā palīdz lasīt 
spēli. Esmu gatavs dažādām si-
tuācijām. Epizode ir konkrēta, bet 
galvā jābūt vismaz trim četriem 
lēmumiem. Ja laukumā stāvētu 
nesagatavojies, domātu, kas tagad 
jādara, tad lēmums izpaliktu, varē-
tu kļūdīties. 

Vai ir gadījies parādīt spēlētā-
jam kartīti, bet vēlāk saprast, ka 
esi kļūdījies?

Jā, protams. 
Ko tad dari?
Ja par konkrētu epizodi neesmu 

pārliecināts, konsultējos ar asis-
tentiem. Gadus sešus saziņai iz-
mantojam rāciju. Ir izstrādājusies 
konkrēta metodika, kā, ko un kad 
runājam. Lēmums jāpieņem se-
kundes simtdaļā, tāpēc svarīgi no 
malas saņemt konkrētu, īsu, skaid-
ru palīdzību. Piemēram, pārkā-
pums soda laukumā. Iekšā vai ārā? 
Ja iekšā, jāizpilda 11 m soda sitiens 
jeb tautā sauktā pendele; ja ārā, tad 
būs vienkāršais tiešais brīvsitiens 
uz vārtiem. Ir pārkāpums, svilpju, 
bet īsti neesmu saredzējis, prasu 
asistentam (katram ir kontroles 
zona, par kuru tas atbild). Viņš at-
bild ar vienu vārdu pendele – īsi, 
saprotami, ātri; ja runātu gari – 
„man liekas”, „iespējams” utt., tas 
traucētu pieņemt pareizu lēmumu. 

Kas tev laukumā ir līdzi?
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„Man ir uzdevums sargāt spēli”
vijas tur aicināts pirmo reizi. Būt 
starp Eiropas 60 labākajiem man 
ir gan liels avanss, gan ieguldītā 
darba novērtējums. Tā bija lieliska 
iespēja būt kopā ar elites tiesne-
šiem – redzēt, kā viņi strādā, gata-
vojas, uzvedas, runā. Katra nianse 
ir svarīga! Piemēram, divi tiesneši 
līdzīgi tiesā, labi runā angliski, ir 
laba fiziskā sagatavotība, bet kā-
pēc viens labāks par otru? Tāpēc, 
ka viens laicīgāk iet gulēt, ir vai-
rāk atjaunojis spēkus. 

Vai arī mazāk lieto alkoholu?
Arī. (Smejas.) Mans dzīves ritms 

ir kā sportistam – treniņi četrreiz 
nedēļā plus spēles nedēļas no-
galēs. Malagā bija daudz testu, 
padziļināti pārbaudīja veselību, 
īpaši redzi. Bija seši, septiņi testi, 
piemēram, par redzes atmiņu, pe-
rifēro redzi. 

Bet, ja tiesnesim acīs ir lēcas, 
vai viņš var tiesāt?

Var. Daudzi tās lieto, arī es. Man 
ir minimāls mīnuss, un lēcas lie-
toju tikai spēlēs, lai būtu precīzs 
un redzētu pašas, pašas mazākās 
nianses. Spēles laikā redzei jābūt 
perfektai. 

Agrāk minēji, ka tiesneša 
darbs katrā spēlē tiek vērtēts. 
Vai tas turpinās?

Jā. (Rāda uz vairākām lapām 
izvērtējumu par pēdējo tiesāto 
spēli starp Luksemburgu un Fran-
ciju – red.). Daudz lietu tiek vēr-
tēts, piemēram, kāda ir noteikumu 
izpratne, kāda bijusi pati spēle, ir 
aprakstītas epizodes un tas, kādus 
lēmumus esmu pieņēmis, kāda ir 
sadarbība ar asistentiem, mana fi-
ziskā sagatavotība, mana personī-
ba, stāja laukumā utt. 

Kas nosaka, ka tiesāsiet šo spēli? 
UEFA tiesnešu komiteja de-

partamentā analizē, kuru tiesnesi 
norīkot uz konkrēto spēli. Skatās: 
jauns, starptautiskās debijas nav 
bijis, skaidrs, ka būs satraucies, 
tātad jānorīko uz tādu spēli, kuras 
rezultāts netiks ietekmēts, ja viņš 
kā jaunais tiesnesis pieļaus kļū-
du. Komiteja samazina risku. Tā 
lieliski zina, kas esmu pēc profe-

Latviju martā pāršalca prieka vēsts – 
2018. gada Pasaules kausa izcīņas 
Eiropas zonas kvalifikācijas turnīra 
spēle starp Luksemburgu un Franciju 
uzticēta Latvijas futbola tiesnešu 
brigādei, kuras galvenais tiesnesis ir 
kuldīdznieks ANDRIS TREIMANIS. 

Man, pat somu kārtojot, izvei-
dojusies sava rutīna. Noteikti līdzi 
ir divi vai pat trīs apavi, skatoties, 
uz kāda laukuma spēle notiek, vēl 
getras, forma, iesildīšanās krekls, 
jaka. Laukumā dodos: ar diviem 
pulksteņiem  – ar vienu uzņemu 
laiku, otrs fiksē fizisko darbu (rāda 
pulsu, noskrieto distanci), ausī ir 
mikrofons, uz pleca piestiprināta 
rācija, vēl ir sarkanā un dzeltenā 
kartīte, pildspalva, kabatā arī zī-
mulis, jo mitrā laikā ar pildspalvu 
neparakstīt. Vēl šortos speciālā ka-
batiņā ir rezerves svilpe. 

Kāpēc tā vajadzīga? Vai skrie-
not var pazust?

Var saplīst. Ir gadījies, ka, sa-
skrienoties ar spēlētāju, plastma-
sas svilpe bez bumbiņas saplīst. 
Pazust nevar, jo man tā ir speciālā 
saitē piestiprināta pie rokas. 

Vai pašam gadījušās traumas?
Nekas nopietns. Bet dažādi ga-

dījumi ir bijuši. Man joprojām sāp 
elkoņa locītava – treniņnometnē 
Turcijā gadījos ceļā bumbai: biju 
ieņēmis pozīciju, aizsargs bumbu 
sita no gaisa un trāpīja man. 

Vai tiesnešu brigādei ir savs fi-
zioterapeits?

Nav. Manai brigādei ir fiziskās 
sagatavotības treneris, bet pie fi-
zioterapeita ejam uz olimpisko 
vienību. 

Ir dažāds futbola laukumu se-
gums. Kurš labāks?

Ir trīs veidu: dabīgais, jauktais 
un mākslīgais. Man labāk patīk 
dabīgais zāliens. Jauktajam arī ir 
dabīgais zāliens, bet iekšā iešūts 
tāds kā paklājs, kas spēles laikā 
neļauj no tā izraut zāliena gabalus. 
Sintētiskais segums pietuvināts da-
bīgajam – sintētisks paklājs pildīts 
ar gumijas granulām. Tās ik pa lai-
kam jāpapildina; ja to nedara, se-
gums kļūst ļoti ciets. Tādi kļuvuši 
populāri arī Latvijā. Tāpēc arī va-
jadzīgi trīs apavu pāri. Pa zālienu 
skrienu parastajos futbola apavos 
(ar tā saucamajiem korķiem apak-
šā), otrajiem apakšā ir mazāki kor-
ķīši, bet speciālās krosenes piemē-
rotas sintētiskajam segumam. 

Kā izveidojās tava brigāde? 
Tas bija jau sen. Pazīstami esam 

16–17 gadus, esam viena paaudze, 
izveidojušās labas attiecības. Kā 
pirmais asistents man līdzi brauc 
Haralds Gudermanis, kā otrais – 
Aleksejs Spasjonņikovs, ceturtais 
tiesnesis mainās. Kādā intervijā, 
laikam Latvijas televīzijas Sporta 
studijā, runājām, ka esam kā bob-
sleja četrinieks: visi iestumj, bet 
pie stūres esmu es, un man jāno-
stūrē līdz lejai. Visi vairāk zina pi-
lotu (galveno tiesnesi), mazāk stū-
mējus (asistentus). Es bez viņiem 

nevarētu aizvadīt nevienu spēli. 
Vai tev ir kāds elks futbolists? 
Kad pirmoreiz tiesāju Spānijas 

spēli, bija sajūsma redzēt futbola 
zvaigznes, kuras pirms tam vēroju 
TV ekrānos, bet te – esmu viņiem 
blakus. Elku nav. Ir autoritātes, 
taču ne starp futbolistiem, bet gan 
topa tiesnešiem. Vēroju pieredzē-
jušos kolēģus – ir, ko mācīties. 

Tiesnešiem ir sava taktika. Lai 
futbolistus savāktu, reizēm tās lī-
deris jāpasaudzē, reizēm – tieši ot-
rādi – jāuzkliedz, lai nomierina arī 
pārējos. Tiesnesim laukumā jābūt 
kā psihologam, menedžerim. Man 
ir uzdevums sargāt spēlētāju vese-
lību, raudzīties, lai tiktu ievēroti 
noteikumi, prasīt no spēlētājiem, 
lai mani lēmumi tiktu respektēti. 
Ja šos tiesāšanas stūrakmeņus spēj 
noturēt, viss rit veiksmīgi. Jau mi-
nēju, ka svarīga ir spēļu analīze. 
Sportisti tāpat kā citi cilvēki ir da-
žādi – visiem viena metode neder: 
vienam jāuzbļauj, ar citu vajag sa-
runāt pa labam, citu labāk ignorēt. 

Vai iznāk būt kopā ar vairāk 
pieredzējušiem kolēģiem? 

Jā, šogad Eiropas labāko tiesnešu 
starpsezonas kursos Malagā. Tur 
bija topa un pirmās grupas tiesne-
ši, no otrās tiku uzaicināts es un pa 
vienam kolēģim arī no Zviedrijas 
un Azerbaidžānas. Kāds no Lat-

„Esam kā 
bobsleja 
četrinieks: visi 
iestumj, bet pie 
stūres esmu es, 
un man jānostūrē 
līdz lejai.” 

sijas, kāds ir psiholoģiskais rak-
sturojums, ko ēdu, kāds ir svars, 
augums, fiziskā sagatavotība. 

Vai dopingu arī pārbauda?
Nē. Mums jāparakstās, ka aiz-

liegtos preparātus nelietosim, lai 
nebojātu veselību. Taču, lai pēc 
slodzes organisms ātrāk atjauno-
tos, mēs lietojam uzturpiedevas. 

Nereti no sportistiem dzirdēts, 
ka viņi pēc sacensībām vēl ilgi ir 
uzvilkušies. Kā tas ir tiesnesim?

Protams, adrenalīns ir arī pēc 
tam. Pagājušajā gadā, kad vaja-
dzēja tiesāt spēli, kurā stadionā 
bija 35 tūkstoši skatītāju un lauku-
mā superzvaigznes, emocijas bija 
spēcīgas – to nakti tā īsti negulēju. 
Parasti spēle sākās pusdeviņos, 
pusdesmitos vakarā, to notiesā, 
un ir jau pusdivpadsmit. Tad duša, 
vakariņas, īsā spēļu analīze, un – 
jau pusdivi naktī. Bet piecos jābūt 
lidostā. Nekāda gulēšana neiznāk. 

Vai ar tiesāšu nopelni iztikai, 
vai tev ir arī cits darbs?

Mans pamatdarbs ir Latvijas 
Futbola federācijā – esmu jurists.

Vai vari līdzībās pateikt, cik 
vidēji nopelni par vienas spēles 
tiesāšanu?

Federācijā kā darbinieks saņe-
mu mēnešalgu. Par spēlēm maksā 
atsevišķi – konkrētas summas ne-
saukšu, bet tās ir stipri virs vidējās 
algas Latvijā. Ir atšķirība, kādu 
spēli tiesāju. Man jautā, vai ar tie-
sāšanu varētu iztikt. It kā jā, bet 
vajadzīga stabilitāte. Tiesnesim tā-
pat kā sportistam var gadīties trau-
ma. Ja nu nav rezerves varianta? 
Nē, stabilitāte man vajadzīga. 

Pastāsti par savu ģimeni! 
Esmu precējies. Vecākā meita 

Renāte (12 gadu) dzīvo Kuldīgā, 
mazliet spēlē volejbolu, mācās 
klavierspēli mūzikas skolā, dzied 
korī Cantus, labi mācās. Jaunāka-
jai meitai Elizabetei aprīļa beigās 
būs trīs gadi. Rīgā beidzot remon-
tēju dzīvokli. Cenšos laiku pavadīt 
ar ģimeni, un liels paldies viņiem 
par atbalstu. Arī tagad – Lieldie-
nu brīvdienas, bet man jābrauc 
uz Rīgu, jo divas dienas ir spēles. 

Sieva Marija ir ļoti saprotoša, at-
balsta – man tas ir svarīgi. 

Cik bieži izdodas atbraukt uz 
Kuldīgu? Vai draugi tev ir no 
futbola vai citas vides? 

Man ir divas draugu kompānijas: 
vienā ir Rīgas kuldīdznieki, otrā 
cilvēki no futbola vides. Uz šejieni 
cenšos atbraukt vienmēr, kad zinu, 

ka būs brīva nedēļas nogale. 
Esi izaudzis tāds ļoti mērķtie-

cīgs! Kam šodien vairāk varētu 
teikt paldies par audzināšanu: 
mammai vai tētim?

Noteikti abiem. Tētim par to, ka 
mani dzenāja, neļāva pusaudža 
vecumā visādas muļķības darīt. 
Mamma man ieaudzinājusi kārtī-
bu, cītību, ģimeniskās lietas. Viņa 
vienmēr bijusi mīļais mājas gariņš, 
kas apčubina, sačubina, pavada un 
sagaida. Tagad tieši tāpat dara sie-

va. Tas ir svarīgi, ka blakus ir cil-
vēks, kurš saprot un atbalsta. 

Vai tavi tuvie cilvēki bijuši ska-
tīties svarīgas spēles klātienē?

Nē, nav iznācis. Sieva gribētu, 
bet mums noteikumos sacīts, ka 
ģimene nedrīkst braukt līdzi, jo es 
braucu strādāt. 

Vai tev patīk citi sporta veidi?
Patīk daudzi. Bērnībā trenējos 

basketbolā pie Gunta Jankovska, 
kādu brīdi spēlēju šahu, galda te-
nisu. Šodien ne tikai skatos, bet 
labprāt arī uzspēlēju lielo tenisu, 
skatos hokeju un Maira Brieža cī-
ņas boksa ringā. 

Kā vērtē futbolu Kuldīgā? 
Ar bērniem strādā tētis. Prie-

cājos, ka viņam piepulcējušies 
divi jauni kolēģi: Mareks Raihs 
un Māris Tilgalis. Uzskatu, ka 
daudz šajā jomā dara arī Gatis 
Rožkalns, paldies jāsaka Zig-
mundam Dvaronam, kurš ko-
ordinē 1. līgas komandu telpu 
futbolā. Es labi apzinos, ko tas 
nozīmē, cik daudz laika un nau-
das prasa. Bet Kuldīgai tas ir 
svarīgi, un jaunajiem ir, uz ko 
tiekties, redzot, ka viņus atbalstīt 
atnāk pilna zāle skatītāju. 

Un kāds izskatās Latvijas lie-
lais futbols? Marians Pahars no 
izlases trenēšanas atkāpās...

Šo jautājumu es dalītu divās da-
ļās. Latvijas čempionātā virslīgā 
un 1. līgā redzu tikai pozitīvas 
tendences. Pirms pāris gadiem 

bija izteikts pirmais un otrais čet-
rinieks. Satiekoties komandām no 
abiem četriniekiem, rezultāts bija 
paredzams. Bet tagad sešas, sep-
tiņas vienības katra var cīnīties ar 
katru – līmenis ļoti izlīdzinājies, 
čempionāts kļuvis interesants. 

Savukārt par nacionālo izla-
si nevaru spriest, jo neesmu ne 
treniņu, ne spēļu eksperts, tāpēc 
man nav atbildes, kāpēc izlasei ir 
antirekords un kāpēc FIFA ran-
gā tā atrodas tik zemu. Domāju, 
ka vajadzīgi treneri ar jaunu re-
dzējumu, jārada kvalitatīvi tre-
niņu apstākļi, lai var izaudzināt 
spēcīgus jaunos futbolistus, kuri 
spēlētu ārzemju klubos un papil-
dinātu arī Latvijas izlases rindas. 
Man šķiet, ka līdz 2000. gadam 
bērnu futbolā darbs gājis nepa-
reizā virzienā, un šobrīd skatā-
mies uz tā rezultātu. 

Nesen intervijā treneris Ma-
reks Raihs stāstīja, ka ir tādas 
komandas, kurām svarīgs re-
zultāts, ne tehnika, bet katrā 
vecumposmā bērniem jāapgūst 
konkrētas iemaņas, un, ja tā ne-
notiek, vēlāk to neiegūt.

Teorijas ir dažādas, tomēr Ma-
rekam piekrītu. Ja pavēro vienau-
džus Latvijā un kādā citā valstī, 
var redzēt atšķirību gan tehniska-
jā ziņā, gan fiziskajā sagatavotī-
bā. Varbūt tieši tas arī iemesls, ka 
tiek strādāts nevis nākotnei, bet 
gan īslaicīgam mērķim.

Stadiona tribīnē Šveicē – Latvijas tiesneši Haralds Gudermanis, Andris Treimanis, Alek-
sejs Spasjonņikovs kopā ar pasaules futbola leģendu, brazīlieti Robertu Karlušu da Silvu 
(otrais no labās). 

Andris Treimanis tiesā pārbaudes spēli treniņnometnē Turcijā. 

„Laukumā esmu gatavs dažādām situācijām. Spēles epizode ir konkrēta, bet galvā jābūt vismaz trim četriem lēmu-
miem,” saka starptautiskās kategorijas futbola tiesnesis, kuldīdznieks Andris Treimanis.

„Būt starp Eiropas 
60 labākajiem man ir gan liels 

avanss, gan ieguldītā darba 
novērtējums.”

„Pa futbola laukumu skrēju kopā ar miljonāriem, 
bet vakarā pa Čaka ielu uz veikalu pēc piena eju kopā ar bomžiem.”

„Tiesnesim 
tāpat kā 

spēlētājam 
sezonas 
sākumā 

vajag 
mazliet 

ieskrieties.”

Inta Jansone, Daiga Bitiniece
Andra Treimaņa arhīva foto
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pasākumi

sabiedrība

Alsungas kultūras namā 3. maijā 18.00 Baltā galdauta svētki – mode Latvijā 20. gs. 
vidū un mūsdienās. Piedalīsies Rīgas Kuģniecības un vēstures muzeja speciāliste Ligita 
Kalniņa, trikotāžas māksliniece Iveta Čakāne, pašdarbnieki un mūzikas skolas audzēkņi.

Skrundā no 4. līdz 7. maijam būs Pilsētas svētki, un 4. maijā (arī pagastos) svinīgi 
tiks pacelts valsts karogs. Baltā galdauta svētkus visi aicināti svinēt pie kultūras nama, 
kur muzicēs Dailes teātra aktieru ansamblis Ilga un vairākās zālēs tiks atklātas izstādes, 
kā arī pie pagastu pārvaldēm. 

5. maijā būs fotoorientēšanās Skrundas mirklis, lāzerspēles Raņķu pagasta Mežainē, vakarā estrādē 
diskonakts. 6. maijs – centrālā diena ar pilsētas modināšanu, tirdziņiem (jāpiesakās Gunitai Bivbānei, 
tālr. 26114629), koncertiem, laivu nobraucienu utt. Siera klubs rīkos konkursu Tautiskie raksti siera, 
biezpiena un maizes gardumā. Skrundas jaunatnes iniciatīvu centrā darbosies Fotokaste, baznīcā 
skanēs akustiskā mūzika. Vakarā estrādē koncertā Tu un es piedalīsies grupas Colt, Opus Pro, solisti 
Antra Stafecka, Aija Andrejeva, Dināra Rudāne, Buks un TDA Zelta sietiņš. Pirms pusnakts skvērā 
pie pulksteņa muzicēs Normunds Pauniņš, pēc salūta – balle kultūras namā ar grupu Klaidonis.                    
7. maijā dievkalpojums luterāņu baznīcā.

Ar baltu galdautu 
valsts svētkos

Latvijas Republikas Neatkarības atjaunošanas gadadiena Kuldīgā tiks svinēta 4. maijā, Skrundā tā iekļauta 
četru dienu Pilsētas svētku programmā, bet Alsungā to svinēs jau 3. maijā.

Kuldīgas Rātslaukumā viss sāksies 12.00, Mārtiņa Brauna 
un Raiņa latvju mesu Daugava izpildīs vīru koris Dziedonis un 
pats komponists, spēlēs grupa Mazā Parīze. No 14.00 tautas 
dziesmas varēs dziedāt kopā ar Kuldīgas koriem, aktieri Mārti-

ņu Eglienu, mūziķi Valdi Zilveri u.c. Varēs iegādāties un pilsētai dāvināt 
mārpuķītes, no kurām tiks veidota Latvijas kontūra. Ēvalda Valtera pie-
minekļa galdiņu rotās mākslinieču Amandas Bergas-Dārziņas un Rutas 
Lapsas galdauts.

Pirmoreiz – pasākums Izskrien Latviju Kuldīgā (12.00 no Rātslaukuma) 
un ekspresakcija Kūka + kafija kā turpinājums Restorānu nedēļai (piedalās 
desmit uzņēmumi).

Vecajā rātsnamā audēju studijas Varavīksne baltie darbi un Balto sapņu 
manufaktūra. Muzejā 13.00 Smeķīgajā ceturtdienā – Baltā galdauta svētki 
un tradīcijas. Kinozālē 16.00 dokumentāla filma par rokmūziku Savējie 
sapratīs. 60-tie. Sākums, 17.10 atjaunotā mākslas filma Ceplis. Sv. An-
nas baznīcā 11.00 svētku dievkalpojums, 14.00 pankūkas un tēja dārzā,                        
Sv. Katrīnas baznīcā dievkalpojums 18.00.

Kandidāti zināmi
Šonedēļ pabeigta deputātu kandidātu sarakstu iesniegšana pašvaldības vēlēšanām 
arī Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.  Šoreiz informējam par Alsungu. 
Turpmāk – 8. maija laikrakstā.

Centrālā vēlēšanu komisija (CVK) piecās pašvaldībās pagarinājusi kandidātu sarakstu 
iesniegšanas termiņu līdz 4. maijam. 

Tas jādara tur, kur iesniegts tikai viens saraksts, nav neviena vai arī pieteikto kandidātu ir mazāk 
nekā domē ievēlamo deputātu. CVK informācija liecina, ka vismaz viens saraksts iesniegts visās 
pašvaldībās un arī kandidātu skaits ir pietiekams. Viens saraksts iesniegts piecos novados: Lubānas, 
Pārgaujas, Rundāles, Vaiņodes un Varakļānu. Šoreiz Latvijā reģistrēti 586 saraksti un 8866 kandidāti.

Iepriekšējās (2013. gada) vēlēšanās CVK pagarināja termiņu septiņos novados: Baltinavas, Naukšē-
nu, Nīcas, Pāvilostas, Rūjienas, Salacgrīvas un Skrundas. Tika reģistrēti 589 saraksti un 8725 kandidāti.

• 3. jūnijā vēlēšanas notiks 119 
pašvaldībās, kopā jāievēl 1614 deputāti. Uz 
vienu vietu pretendē vidēji pieci kandidāti, 
bet katrā pašvaldībā konkurence atšķiras.

• Ar sarakstiem, ziņām par kandidātiem, 
priekšvēlēšanu programmām un 
statistiku var iepazīties CVK mājaslapā 
http://pv2017.cvk.lv. 

•  Visvairāk sarakstu (14) 
iesniegts Ķekavas novadā, 
13 – Daugavpilī, 
12 – Jūrmalā, 11 – Rēzeknē, 
bet pa desmit – Rīgā, 
Liepājā un Jēkabpilī.  

• Starp deputātu 
kandidātiem vīrieši ir 61%, 
sievietes – 39%.

• Jaunākajam kandidātam 
ir 18 gadu, vecākajam – 88.                                 
Vidējais vecums – 45,6 
gadi. Visvairāk kandidātu 
(2290) ir no 41 līdz 50 
gadiem. 18 gadu ir desmit 
kandidātiem, virs 80 
gadiem – 12. 

Šogad Alsungas novadā uz deviņām vietām domē kandidē 37 
deputāti un četri saraksti: Par Alsungas novada izaugsmi, Par 
iedzīvotāju interesēm, Latvijas Zemnieku savienība un Suitu zeme.

Vēlēšanu iecirknis atrodas 
Alsungas kultūras namā, 

Ziedulejas ielā 1. 

Inguna Spuleniece

Alsungas 
novads 1300 iedzīvotājiem četri saraksti

Iesniegti četri saraksti ar 37 deputātu 
kandidātiem. Vīrieši – 54%, sievietes – 
46%. Jaunākajam kandidātam ir 20 gadu,    
vecākajam – 75, vidējais vecums – 47,5 gadi.

Latvijā
Piecos novados – pa vienam

Par Alsungas novada 
izaugsmi

Sarakstā ir desmit kandidātu. Ar pirmo 
numuru startē Daiga Kalniņa – 1978. gadā 
dzimusi alsundzniece, kas 2011. gadā Latvi-
jas Universitātē (LU) ieguvusi pedagoģijas 
doktores grādu. Viņa ir Saeimas deputāta 
Arvīda Meijas palīdze, LU Pedagoģijas, 
psiholoģijas un mākslas fakultātes docente, 
Alsungas novada attīstības biedrības valdes 
priekšsēde. Ar 5. numuru startē tagadējā 
deputāte Zaiga Vanaga, kas iepriekš bija 
ievēlēta no apvienības Par iedzīvotāju 
interesēm.

Priekšvēlēšanu programmā rakstīts: „No-
vērtējam līdz šim paveikto, bet uzskatām, 
ka nepieciešams aktīvāk strādāt pie novada 
izaugsmes. Mūsu vīzija: ikviens iedzīvotājs 
jūtas piederīgs un novērtēts pašvaldībā, 
kura strādā viņa labā.” 

Apvienība sola strādāt ikviena labā, būt 
pret sabiedrību atklāta. Prioritātes ir so-
ciālā un veselības aizsardzība, piemēram, 
tiek solīts bērna piedzimšanas pabalstu 
paaugstināt līdz minimālajai algai, kā arī 
pensionārus, maznodrošinātos, bezdarb-
niekus, invalīdus u.c. personīgi informēt 
par viņu sociālajām garantijām. Iecerēts 
novada dzīvi papildināt ar jaunām tradīci-
jām. Uzmanība tikšot pievērsta arī ielu un 
ceļu remontam. 

Par iedzīvotāju interesēm
Sarakstā ar deviņiem kandidātiem 

pirmais numurs ir Ināra Staņislavčika. 
Viņa dzimusi 1967. gadā, mācījusies Al-
sungas vidusskolā, studē tiesību zinātnes 
Juridiskajā koledžā. Strādā par referenti 
Alsungas novada domē. Šajā sasaukumā 
I.Staņislavčika ir deputāte no šīs pašas 
apvienības. Kā otrais numurs sarakstā ir 
vēl viens deputāts – Jānis Gulbis.

Apvienības pamatprincips esot liku-
mīgs, atklāts, godīgs darbs novada un 
iedzīvotāju interešu labā. Svarīgākais 
mērķis – novada attīstība atbilstoši cilvēku 
vajadzībām. 

„Uzskatām, ka domes pārvaldes aparāts 
ir radīts tam, lai kalpotu sabiedrības intere-
sēm. Mūsu darbība būs vērsta, lai realizētu 
pieņemto Alsungas novada attīstības pro-
grammu 2015.–2020. gadam. Uzskatām 
par ļoti svarīgu novada iedzīvotāju ie-
saistīšanu būtisku jautājumu izlemšanā,” 
rakstīts programmā. 

Budžeta nauda tikšot izlietota racionāli, 
ievērojot vienlīdzības principus, līdzsvaro-
jot vēlmes ar iespējām. 

Prioritātes ir: uzņēmējdarbības attīstība, 
atbalsts sportam, kultūras pasākumu da-
žādošana, atbalsts visu veidu pašdarbības 
kolektīviem.

Latvijas Zemnieku 
savienība (LZS)

Saraksta priekšgalā ir pašreizējais 
domes priekšsēdis Aivars Sokolovskis. 
Starp deviņiem domubiedriem – arī 
vairāki iepriekšējo sasaukumu deputā-
ti, tostarp ilggadējais pagasta vadītājs 
Gunārs Bloks un skolas direktore Lija 
Baumane.

Priekšvēlēšanu programmā uzsvērts, 
ka arī LZS ir par likumīgu un godīgu 
darbu, kas vērsts uz novada attīstību un 
iedzīvotāju interešu ievērošanu. Paredzē-
tas regulāras uzņēmēju un iedzīvotāju 
tikšanās ar domes darbiniekiem, deputā-
tiem un struktūrvienību vadītājiem, solīts 
caurskatāms naudas izlietojums. 

Prioritātes ir atbalstīt uzņēmējdar-
bību, pilnveidot konsultatīvo darbu 
ar uzņēmējiem, zemniekiem un citām 
iedzīvotāju grupām, lai veicinātu viņu 
iesaisti Eiropas naudas apguvē. Kultūrā, 
izglītībā un sportā paredzēti pasākumi, 
kas paaugstina izglītības kvalitāti, nodro-
šina daudzpusību un pieejamību, iecerēta 
plānveidīga izglītības iestāžu telpu lab-
iekārtošana un modernizācija. Minētas 
rūpes par veselību, atbalsts ģimenēm ar 
bērniem, dzīvojamā fonda sakārtošana 
un ceļu fonda lietderīga izmantošana.

Suitu zeme
Starp deviņiem kandidātiem pirmais ir 

Grigorijs Rozentāls – tagadējais deputāts 
(ievēlēts no apvienības Par Alsungas nova-
da attīstību) un novada vadītājs iepriekšējā 
sasaukumā. G.Rozentāls dzimis 1967. gadā, 
LU ieguvis ekonomista izglītību, ir izpilddi-
rektors kooperatīvā Mežsaimnieks. Sarakstā 
ir arī tagadējie deputāti Dace Martinova un 
Andris Kaminskis (ievēlēti no apvienības Par 
Alsungas novada attīstību).

Galvenā prioritāte – nodrošināt novada 
pastāvēšanu un ekonomisko attīstību, veicināt 
iedzīvotāju labklājību, saglabāt UNESCO 
atzītās vērtības. Tiek solīts uzņēmēju atbal-
sta centrs (biroja telpas, lektori un semināri, 
amatnieku kooperācija), īpaši palīdzot ma-
zajiem un vidējiem uzņēmējiem. Solīts arī 
veidot Amatu māju (radošo industriju centru), 
uz garāmbraucējiem orientētu zemnieku un 
amatnieku tirdzniecības vietu pie kultūras 
nama, kā arī veicināt to, lai taptu īpaša valsts 
atbalsta programmas suitu kopienas ekono-
miskajai attīstībai. Alsungā būšot dienesta 
viesnīca skolēniem, vidusskolā tikšot stip-
rināta uzņēmējdarbības pamatu mācīšana. 
Jauniešiem būs vietas, kurās saturīgi pavadīt 
laiku, senioriem – ekskursijas, Ziemassvētku 
dāvanas utt.
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Skrundas puses bioloģiskais zemnieks Rihards Valtenbergs zemkopības mi-
nistram jautāja par liellopu gaļas tirgu, kas, viņaprāt, nav sabalansēts.

Mērķis – radīt jaunas tehnoloģijas un produktus
Kuldīgas novada uzņēmēju dienā aprīļa sākumā zemnieki varēja izjautāt zemkopības ministru Jāni Dūklavu, 
uzzināt jaunumus no ministrijas un valsts iestāžu pārstāvjiem, saņemt individuālas konsultācijas. 

(Šī tikšanās atspoguļota arī 24. aprīļa Kurzemniekā.)

Iespēja ir, tikai jāmācās
„Attīstība notiks tad, kad at-

vērtām acīm skatīsimies pasaulē, 
kādu pieredzi varam pārņemt,” 
teica Latvijas Lauku konsultāci-
ju un izglītības centra (LLKIC) 
Kuldīgas biroja vadītāja Daiga 
Mellere, kura stāstīja par piedā-
vājumu zemnieku izglītībā. 

Viņa informēja, kādi profesio-
nālās izglītības un prasmju apgu-
ves pasākumi ir lauku attīstības 
programmā: lekcijas, diskusijas, 
demonstrējumi, konsultācijas, at-
balsts jaunajiem lauksaimniekiem 
un skolēniem. Bijuši semināri par 
lauku attīstības politiku un atbal-
sta iespējām, mācības bioloģis-
kajiem piena lopkopjiem. Būs 
seminārs par projektiem mazo 
saimniecību attīstībai. 

Ekonomiskās veicināšanas 
programmā noslēgti līgumi ar 
septiņām saimniecībām, kuru 
darbība regulāri tiek analizēta, 
piešķirti ekspertu pakalpojumi. 
Notikušas mācības par bioloģiski 
daudzveidīgo zālāju apsaimnie-
košanu, sabiedrības un dzīvnie-
ku veselību, augu aizsardzības 
līdzekļu lietošanu u.c. Šogad vēl 
būs mācības Kvalitatīvas augko-
pības produkcijas ražošana un 
pašizmaksa un rudenī Latvijas un 

citu valstu kooperatīvu formas.
„Brauksim skatīt pieredzi iek-

šējo ūdeņu apsaimniekošanā. 
Mums jādomā, ko vēl var darīt 
mazā platībā, jo zemes sāk pie-
trūkt. Dosimies uz Lietuvu lūkot 
sojas audzēšanu. Latvijā pagāju-
šogad bija iesēts ap 30 ha sojas, 
bet Lietuvā jau 2000. Varbūt tas 
ir viens no virzieniem lopbarības 
uzlabošanā. 

Kuldīgas birojs iesaistījies pi-
lotprojektā Grupu konsultācijas. 
Esam izvēlējušies mājražošanas 
attīstību, jo Kuldīga bija pirmā, 
kas nodibināja šādu kooperatīvu, 
un te ir daudz iespēju. Šogad būs 
divi demonstrējumi: augkopībā – 
par fungicīdu lietošanas efekti-
vitāti Kurzemē, otrs notiks uzņē-
mumā Lāses AM, kas ievedis ļoti 
labus gaļas liellopus, gatavs tos 
pavairot un uzlabot ganāmpulku 
ģenētisko kvalitāti. Konsultāci-
ju projektā saimniecības var trīs 
gadus izmantot 1500 eiro. Mūsu 
birojs piedāvā visdažādākos spe-
ciālistus, var pieteikties gan biro-
jā, gan Lauku atbalsta dienestā. 
Strādājam ar lauku jauniešiem  – 
jau skolēniem cenšamies parādīt, 
ka laukos var saimniekot arī veik-
smīgi.”

Vērtē zaļināšanas efektu
Par izmaiņām tiešmaksājumos 

un par zaļināšanu stāstīja Zem-
kopības ministrijas (ZM) valsts 
sekretāra vietniece Pārsla Ri-
gonda Krieviņa. 

„Saņemot tiešmaksājumus, jā-
raugās, lai kultūra, ko esat deklarē-
juši, būtu vismaz 60% no laukā au-
gošajiem augiem (iepriekš 15%). 
Ir papildināts kultūru saraksts. Ser-
tificētām sēklām saistīto atbalstu 
saņems tikai tie zemnieki, kuri spēj 
izpildīt minimālās ražības prasības. 
Iepriekš jaunajiem lauksaimnie-
kiem drīkstēja piederēt 50% īpašu-
ma daļu, bet turpmāk jābūt vairāk 
nekā pusei,” skaidroja speciāliste.

Izmaiņas – ekoloģiski 
svarīgai platībai

„Zaļināšanai ir trīs galvenās 
prasības: kultūraugu dažādošana, 
zālāju saglabāšana un ekoloģis-
ki nozīmīga platība. Pēdējo skars 
izmaiņas, bet tās ir ļoti mazas. 
Eiropa rūpīgi vērtē jauno zaļinā-
šanas pasākumu efektu. Pētījumu 
iespaidā ieviestas pārmaiņas, kas 
būs saistošas nākotnē. Līdz šim 
ainavu elementi (koki, krūmu pu-
duri, grāvji) nedrīkstēja aizņemt 
vairāk par 0,3 ha. No nākamā gada 
drīkstēs būt arī lielāki, bet kā aina-

vu elementus ieskaitīs tikai 0,3 ha. 
Pozitīvi, ka no nākamā gada slā-

pekli piesaistošās kultūras drīkstēs 
sēt ne tikai tīrsējā, bet arī maisīju-
mos. Sliktā lieta: ar nākamo gadu 
būs aizliegts augu aizsardzības 
līdzekļus lietot ekoloģiski nozīmī-
gajās platībās – piecos procentos 
no aramzemes. Tas nav aizliegums 
pilnībā, bet tikai tajā platībā un 
tām kultūrām, kuras būsit izvēlēju-
šies deklarēt.” 

Jāsadarbojas ar zinātni
„Iztērēta puse no investīcijām 

paredzētās naudas. Vispopulārā-
kā nozare ir augkopība. Mazajās 
saimniecībās (līdz 70 000 eiro 
apgrozījuma) nākamā populārākā 
ir lopu nobarošana, trešajā vie-
tā – piena nozare. Lielajās saim-
niecībās otra populārākā ir piena 
lopkopība, trešā – gaļas lopu au-
dzēšana. Mazās saimniecības trīs 
ceturtdaļas naudas iegulda tehnikā 
un pavisam maz būvniecībā, bet 
lielās – apmēram vienādas daļas,” 
skaidro P.R.Krieviņa. 

„Jaunums Latvijā ir sadarbī-
ba, kurai maijā varētu izsludināt 
1.  kārtu. Pasākuma būtība – vei-
cināt sadarbību starp jebkuriem 
spēlētājiem lauksaimniecībā, mež-

saimniecībā un pārstrādē, kā arī 
starp zinātniekiem, zemniekiem un 
pārstrādes uzņēmumiem. Mērķis – 
izstrādāt jaunus procesus, produk-
tus, tehnoloģijas. Uz to jātiecas. 

Varēs pieteikties divu līmeņu 
projektiem: lielie inovatīvie, visai 
nozarei svarīgie; uz saimniecību 
vai uzņēmumu vērstie, kuros pie-
tiks ar diviem partneriem: zem-
nieku un zinātnieku, zinātnieku 
un pārstrādātāju utt. Atbalsts būs 
90%, ja iecere attieksies uz pamata 
lauksaimniecības produktiem: pie-
nu, gaļu, graudiem.”

Būs jāziņo par ienākumiem
Bioloģiskajā lauksaimniecībā, 

sākot ar šo gadu, platību maksāju-
mi no 399 līdz 117 eiro par hektāru 
samazināti mehāniski novācama-
jiem garšaugiem. „Ierobežojam 
papuves – to nedrīkst būt vairāk 
par 25%. Lielais jaunums ir ieņē-
mumi. Nākamgad būs jāiesniedz 
ziņas par šīgada ieņēmumiem – lai 
platību maksājumus saņemtu, tiem 
būs jābūt 200 eiro no ha. Ja tie ne-
būs tik lieli, varēs iesniegt ziņas 
par 2016. gadu, ja tas bijis labāks. 
Vismaz pirmajā gadā sankcijas 
būs draudzīgas.” 

Ne tikai cūkas un putni, 
bet arī brieži

Kuldīgas novads ir teju vie-
nīgais Kurzemē, kurā Āfrikas 
cūku mēris vēl nav konstatēts, 
bet maz ticams, ka no tā izdo-
sies izvairīties, jo tiek atrasti 
tikai 10% kritušo mežacūku, 
informēja Pārtikas un veteri-
nārā dienesta ģenerāldirektors 
Māris Balodis. Varbūt mūsu 
novadā slimība jau sen cirkulē. 

„Par spīti sākotnējām atrunām 
izrādījies, ka mežacūkas var būt 
slimības pārnēsātājas. Lielākas 
rūpes ir nepieļaut mājas cūku in-
ficēšanos. Nozare slimībai ir pie-
lāgojusies. Šogad mēris konsta-
tēts Salaspilī un Krimuldā divās 
ļoti lielās saimniecībās, kurās 
biodrošības noteikumi tika ievē-
roti. Ekonomiskās sekas ir grau-
jošas, un nav zināms, vai iemesls 
ir neuzmanība vai ļaunprātība. 
Vienīgā iespēja savu saimniecību 
pasargāt ir biodrošība un vēlreiz 
biodrošība, jo vīruss pa gaisu ne-
lido – tas tiek ienests.” Neviens 
nevarot paredzēt, cik ilgi mājas 
cūkas būs jāsargā, – varbūt des-

mit, bet varbūt 30 gadu.
Augsti patogēnā putnu gripa 

jau ir visā Eiropā, izņemot Lat-
viju un Igauniju, un nav cerību, 
ka līdz mums tā neatlidos. Ja 
saimnieki savus putnus nesargās, 
slimība pie tiem nokļūs. 

Nākamā slimība, kas Eiropā jau 
nokļuvusi no siltākām zemēm, ir 
nodulārais dermatīts, ar ko slimo 

liellopi un savvaļas atgremotāj-
dzīvnieki. To pārnēsā kukaiņi. 
Slimība konstatēta Krievijā, un 
mēs pat varam neuzzināt, ka tā 
pietuvojusies mūsu valsts robe-
žai. Tā var radīt ierobežojumus 
lopkopības produkcijas izplatī-
šanai un eksportam, bet pret šo 
slimību ir vakcīna, un nav runas 
par dzīvnieku masveida bojāeju. 

Eiropā no Ziemeļamerikas nokļu-
vusi arī briežu hroniskā novājēšanas 
slimība. Pirmā lipīgā  neiroloģiskā 
savvaļas ziemeļbriežu saslimšana 
martā konstatēta Norvēģijā, un tā 
skar briežveidīgo smadzenes. 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 

 Vai subsīdijas apliks ar nodokli? 
Zemkopības ministrs Jānis 

Dūklavs: „Šobrīd sakām, ka ne-
drīkst aplikt, taču drošas atbildes 
pagaidām nav. To zināsim, kad 
būs skaidrība par jauno nodokļu 
politiku. Mēs gribam, lai bilancē 
Eiropas nauda tiek nodalīta atse-
višķi.”

Kāpēc liellopu gaļa tiek iepirkta 
par cenu, kas ir trīsreiz zemāka 
par pašizmaksu? 

J.Dūklavs: „Ir audzētāji, ir pār-
strādātāji, un ir tirgus. Cūku au-
dzētāji saka: „Kautuves no mums 
nepērk cūkgaļu!” Ko lai es kā 
ministrs daru? Painteresējos par 
cenu. Izrādās, ka tā kāpusi gan-
drīz par 30%. Latvijā kautuves 
gaļu iepērk par 1,30–1,32 eiro. 
Bet nākamais posms ir pārstrādā-
tāji. Viens, kas 80% gaļas iepērk 
Latvijā, saka: „Ja pirksim par tik 
augstu cenu, veikalā to neviens 
nespēs nopirkt. Jau tagad pārdo-
šanas apjoms krities.” Tas jāska-
tās kompleksi. Ne ministrs, ne 
kāds cits nevar noteikt, par kādu 
cenu katru produktu pirkt. To 
nosaka tirgus. Biznesa jautājumi 
nav kārtojumi ministrijā.”

Eiropā liellopu gaļas cena ir 
divreiz augstāka nekā pie mums, 
bet Latvijā pēkšņi parādās kaut 
kāda lētā gaļa. No kurienes, 

 Atbildes uz jautājumiem

kāpēc? Kāpēc to ļauj ievest?
J.Dūklavs: „Kontroles dienesti 

nevar aizliegt no Eiropas ievest 
sertificētus produktus.”

No kura gada atbalstam varēs 
pieteikties jaunas bioloģiskās 
saimniecības? 

ZM valsts sekretāra vietniece 
Pārsla Rigonda Krieviņa: „Tikai 
jaunajā plānošanas periodā no 
2021. gada.”

Par desmit metru aizsargjoslu 
gar upēm. Manā zemē ir bagarēti 

kanāli, kas kartēs atzīmēti kā 
upes, un pēc noteikumiem 10 m 
aizsargjoslā es nedrīkstu sēt. 
Tas veido ap 20 ha neapsētas 
platības. Ko darīt?

LLKIC valdes priekšsēdis 
Mārtiņš Cimermanis: „Padomju 
laikā visas mazās upītes tika iz-
taisnotas, izveidojot meliorācijas 
grāvjus, bet Vides ministrijas no-
stādne bija tāda – tur, kur upītes 
bijušas, kartē tās arī iezīmēja-
mas, un tur nu mēs neko neva-
ram darīt.”

„Biodrošība un vēlreiz biodrošība! 
Vīruss pa gaisu nelido – 

tas tiek ienests.”
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vajadzīgi

10 dzīves lapa. sludinājumi. reklāma

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?
I zmanto jo t 

divus attēlus 
un nelielu in-
formāciju par 
kādu pasaules 
vietu vai ob-
jektu, mēģini 
atpazīt, kā to 
sauc! 

27. kārta
Daļa no šī 

r ū p n i e c i s k ā 
dzelzceļa kļu-
vusi pasaulsla-
vena, pateico-
ties aptuveni 5 km posmam, ko ieskauj koki, veidojot zaļas arkas. 
Koki aug abpus sliedēm, un mazs vilcieniņš brauc cauri trīs reizes 
dienā. Šī ir iecienīta vieta romantiskām pastaigām un kāzu fotosesi-
jām, jo atgādina skatu no pasakām. Tiek uzskatīts: ja divi cilvēki mī-
lestībā ir patiesi un tunelim cauri iziet, sadevušies rokās, viņu vēlmes 
piepildās.

Atbildes gaidām līdz 3. maija 11.00; tās sūtīt konkursam Pasau-
les pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju past-
kastē.
26. kārtas atbilde: Kuang Si ūdenskritums Laosā.
Pareizi atbildējuši: Uldis Zariņš, Edīte Zalcmane, Ingars Neimanis, Vilnis Bēniņš. 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 19. līdz 26. aprīlim pie-
dzimušas piecas meitenītes un septiņi puikas.

Bērniem doti šādi vārdi: Karlīna, Kate, Alise, Darida, Marta, Rit-
vars, Braijens, Heinrihs, Jēkabs, Kaspars, Metjū Marks un Gabriels 
Deniss. 

Pirmais bērniņš
Talsu novada Vandzenē nu par vienu tē-

vadēlu vairāk, jo Kristas Arakas un Vik-
tora Jansona ģimenē 25. aprīlī piedzimis 
dēliņš Gabriels Deniss. Vecāki jau laikus 
zinājuši, ka būs puisītis, bet dubultais 
vārds pie viņa atnācis tikai pēc dzimšanas. 
Šis ir pirmais bērniņš ģimenē, un to ļoti 
gaidījuši arī vecvecāki. Mazais piedzimis 
54 cm garš un 3930 g smags.

Ienāk kuplā dzimtā
Saldeniekiem Santai un Mārtiņam Ber-

trāniem 24. aprīlī piedzimis dēliņš Jē-
kabs, kurš ir pirmdzimtais, taču ienācis 
lielā dzimtā. Jēkabam esot kupls brālēnu 
un māsīcu pulciņš, bet rotaļu biedros va-
rētu pieteikties divgadīga un trīsgadīga 
māsīca un piecgadīgs brālēns. Puika nācis 
pasaulē 53 cm garš un 3800 g smags. 

Lielais brālis grib iepazīties
Brocēnu iedzīvo-

tājiem Svetai Zol-
manei un Laurim 
Dobkevičam piedzi-
musi meitiņa Marta. 
Tētim tas ir pirmais 
mazulītis, bet Svetai 
ir jau pieaudzis dēls, 
kuram ir 21 gads un 
kurš dzīvo ārzemēs. 
Martiņa nākusi pa-
saulē ar ķeizargrie-
zienu. Lai arī tētis tobrīd nav varējis būt klāt, Sveta atzīst, ka viņa 
atbalsts ir būtisks. Arī lielais brālis jau apsveicis ģimeni ar māsiņas 
ierašanos un nepacietīgi gaidot, kad abi iepazīsies. Marta piedzima 
55 cm gara un 3450 g smaga.

Iveta Grīniņa, Aivara Vētrāja foto 

Disciplinēti var 
doties uz priekšu

3. maijā komunikācijas pla-
nēta Merkurs dosies uz priek-
šu, tādēļ līdz vasaras beigām, 
kad tas virzību atkal piebrem-
zēs, viegli ritēs tirdzniecība, 
rakstu darbi, jaunu attiecību 
veidošana un sarunas. Arī šo-
brīd augošais mēness atbalsta 
visu jauno, solot attīstību, bet 
Saturna un Jupitera pozīcija 
joprojām norāda, ka jāievēro 
pašdisciplīna, atbildība un pre-
cizitāte, lai rezultāts būtu labs.

Auniem, ja vien iespējams, lie-
los darbus vajadzētu uz nedēļu 
atlikt, jo par spīti pūlēm tie var 
kavēties. Baudiet pavasari, atpū-
tieties un pasapņojiet ar vaļējām 
acīm! 

Vēršu attiecības ar tuviniekiem 
stiprinās kopīga darbība. Labie-
kārtojiet dzīvesvietu, dodieties ar 
bērniem izbraucienā, apciemojiet 
vecākus!

stārķa vēstis

No 28. aprīļa līdz 5. maijam
28., 29. aprīlis. Sakņu dienas. 

Apstrādā zemi. Pārjauc un sa-
kārto komposta kaudzes. Stāda 
kartupeļus, vasaras ķiplokus, sī-
polus, topinambūrus, mārrutkus. 
Sēj redīsus, pastinakus, meln-
saknes, burkānus, bietes, kāļus, 
rāceņus un turnepšus agrai ražai. 
Stāda kokus un krūmus.

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

30. aprīlis, 1. maijs. Ziedu die-
nas. Vasaras puķes sēj un stāda 
dobēs, kastēs, podos un toveros. 
Jānovērtē iespēja šos stādījumus 
pasargāt no salnas, kas vēl iespē-
jama. No tās var ciest samtenes, 
pelargonijas un petūnijas. Stāda 
vasaras sīpolpuķes un dālijas, 
ziemcietes, ziedošus dekoratīvus 
krūmus un vīteņaugus. Vāc tējai 
pavasara ārstniecības augus.

2., 3. maijs. Rīta pusē tās ir 
lapu dienas. Sēj, piķē un pārstā-
da salātus, garšaugus, skābenes, 
spinātus, dažādus kāpostus, pu-
ravus, sīpolus. Vēl nav par vēlu 

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 28. aprīļa līdz 4. maijam
Dvīņi varēs īstenot ambīcijas 

gan privātajā, gan profesionālajā 
jomā. Vēlams rīkoties sistemātis-
ki un koncentrēties uz ko vienu, 
lai neizšķērdētu spēkus. 

Vēžiem noskaņojums un arī 
iekšējās spēka rezerves var būt 
svārstīgas. No vienas puses, 
gribēsies gāzt kalnus, no otras – 
laiskoties. Jāparūpējas par vese-
lību. Nevajadzētu apņemties vai-
rāk, nekā spējat. 

Lauvām darbā jābūt precīziem, 
īpaši, ja jāstrādā ar dokumen-
tiem. Kolēģi var izspēlēt gājie-
nus, kas pārsteidz ar oriģinalitāti 
un liek mainīt plānus.

Jaunavām labs laiks nokārtot 
finansiālas saistības: jāatdod vai 
jāatgūst parāds, jāsakārto manto-
juma vai īpašuma dokumenti, ap-
drošināšana, jāsamaksā nodokļi.

Svariem naudu labāk pietaupīt, 
jo izdotā var nenest rezultātu, 
īpaši pērkot elektropreces. Viegli 
būs iegūt popularitāti – jūsu ide-
jas citiem patiks. Laiks reklamēt 
to, ko vēlaties pārdot.

Skorpioniem darbosies intuī-
cija, tādēļ nedrošos darījumos 
tie neielaidīsies un tukšiem solī-

jumiem neuzticēsies. Var nākties 
nodarboties ar audzināšanu. 

Strēlniekiem iespējami piedā-
vājumi atsākt iepriekšējo darbu 
vai atjaunot draudzības saites. 
Visums var pajautāt, vai viņi vē-
las atgriezties, kur kādreiz jau 
bija, vai doties prom uz neatgrie-
šanos. 

Mežāžiem pašsajūta un veselī-
ba ir pašu rokās, pareizāk, galvā. 
Noskaņojumu veidojiet apzināti, 
domājiet pozitīvi, novērtējiet to, 
kas jums ir, lai prātam neļautu 
kurnēt par to, kā nav.

Ūdensvīriem izzinātāja gars 
mudinās meklēt jaunus vaļas-
priekus, kas dzīvi dara krāšņāku. 
Būs tikšanās ar interesantiem 
cilvēkiem, kultūras pasākumi un 
atpūta dabā.   

Zivīm var pavērties jauni ap-
vāršņi, kas liek sasparoties un 
celt profesionalitāti, lai var darīt 
darbu, kas bez taustāma labuma 
sniedz arī gandarījumu. 

Čika laiks:
28.IV 4.19 – 4.34,
30.IV 0.28 – 4.48,
1.V 23.23 – 2.V 7.12,
4.V 7.35 – 12.47. SIA Kuldīgas maizes ceptuve (40103429756) 

aicina pieteikties uz vakanto REMONT-
STRĀDNIEKA amata vietu. CV sūtīt per-
sonaldala@krpb.lv, tālr. 27806086. 

Darbības paplašināšanās ietvaros kokapstrā-
des uzņēmums SIA Cietkoks (40003789658) 
Kandavas pagastā AICINA DARBĀ: baļķ-
vedēja operatoru (darbam iekšējā teritorijā), 
asinātāju, lentzāģa operatorus un palīgus, 
autokāra vadītājus, kurinātājus, strādniekus 
līmēšanas cehā, pakotājas un palīgstrād-
niekus. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 29999449, 26104573.

Z/s Rozes (41201012719) – TRAKTO-
RISTS uz sezonu. Tālr. 26545124. 

SIA EOX-Metālapstrāde (40103227185) 
piedāvā darbu MĒBEĻU TAPSĒŠA-
NĀ ar priekšzināšanām šūšanas darbos. 
Tālr. 28676004. 

SIA Mežmaļi (41203007356) – lentzāģa 
OPERATORS , sīkāka informācija pa 
tālr. 29110504.

Z/s Būkas (41201002195) PIEDĀVĀ DAR-
BU slaucējai un traktoristam-lopkopējam, 
vēlams pāris (ģimene). Nodrošinām regulāru 
darba samaksu un labu, iekārtotu dzīvesvietu 
(bez maksas). Tālr. 26135310.

Piedāvā darbu ROŽU STĀDU TIRGOTĀ-
JAM Kuldīgas tirgū. Tālr. 26135310, Natālija 
Klestrova.

iesēt un izaudzēt kāpostu stādus. 
Dala un pārstāda hostas. Sēj zālā-
ju un zaļbarību. Laista augus.

3. maija vakarpuse un 5. maijs. 
Augļu dienas. Dārzā sēj zirņus un 
pupas, cukura kukurūzu un sviesta 
pupiņas, labību un vasaras rapsi. 
Segtajā platībā stāda gurķus, tomā-
tus, papriku. Laiks sēt ķirbjus. Stā-
da zemenes, ogulājus, augļu kokus. 
Veido vainagus, potē augļu kokus.

4. maijs. Rīts un vakars atbilst 
augļu dienām. Taču 9.00–18.00 
ir sēšanai un stādīšanai nelabvē-
līgs laiks. Labāk apstrādāt zemi 
un ravēt.

aprīļa erudīts 
Māla šķīdums 
ūdenī, kam 
pievienotas 
minerālkrās-
vielas vai metāla oksīdi 
un ko izmanto, lai krā-
sotu un rotātu kerami-
kas traukus.

Atbildes līdz 3. maija 12.00 
atsūtīt: Aprīļa konkursiņam, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 
19, Kuldīgā, LV-3301, vai 
e-pastā: redakcija@kurzem-
nieks.lv.

Atbilde: Eiropas lielākā die-
nas avīze pēc tirāžas ir Bild 
(Vācija).  

Pareizi atbildējuši: Velta 
Višņevska, Ausma Kreidere, 
Ingars Neimanis.
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dažādi

sludinājumi

pateicība

vēlas īrēt

līdzjūtības

pērk

SIA Lāses AM iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS 
un CŪKAS. Dažādu veidu 
piemaksas, ātra un korekta 

samaksa. Braucam pa visu Latviju, transports 
bez maksas. Tālr.  29353243, 63374197,         
e-pasts: lases@inbox.lv.

zoobirža
KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr.  29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko A, BE, C, CE 
autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. 
Sākums 8. maijā. Tālr. 26120089.

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474.

juraauto.lv, tālr.  26669624, 29242556, VA-
SARAS RIEPU pievedums, gaisa KONDI-
CIONIERU APKOPE un remonts. 

RIEPU MONTĀŽA, balansēšana. Strā-
dājam 7 dienas nedēļā, arī svētku dienās. 
Tālr. 24933391. 

Automazgātava Mētras VT veic salonu 
ĶĪMISKO TĪRĪŠANU. Tīrām arī gultas, 
dīvānus, paklājus, pufus, krēslus un citas 
mīkstās mēbeles, arī ādas un dermantīna. 
Tālr. 28134800. 

Ceturtdien, 4.  maijā, rūpniecības preču 
TIRGUS darba laiks no 8.00 līdz 15.00, 
bet Kuldīgas pārtikas tirgus strādās no 7.00 
līdz 14.00.
  
No 5. maija Kuldīgas PĀRTIKAS TIRGUS 
atvērts arī piektdienu pēcpusdienās no 14.00 
līdz 19.00.

Kuldīgas novada PIEAUGUŠO IZGLĪTĪ-
BAS CENTRS aicina uz kursiem: Bērnu 
aprūpes pamati (auklīšu kursi, 40 stundas), 
grāmatvedības kursi (bez priekšzināšanām), 
Minimālās higiēnas prasības pārtikas uzņē-
mumā, datorzinības ar/bez priekšzināšanām 
(32 stundas), vācu, angļu valoda ar/bez 
priekšzināšanām (80 stundas). Pieteikšanās 
un informācija pa tālr.  63322540 vai pic@
kuldiga.lv.

APBŪVES GABALU (0,79 ha) Padu-
res pagastā, kadastra nr. 62720090073. 
Tālr. 29612210.

Privatizētu DĀRZU d/s Kurzemīte Ievu alejā. 
Tālr. 27406122.

Divistabu DZĪVOKLI Rendā. Tālr. 26140502.

OPEL VECTRA, 1999, 1,9, benzīns, auto-
māts, TA, 800 eiro. Tālr. 29526306.

Jaunas un lietotas RIEPAS, arī traktoriem 
un lauksaimniecības tehnikai. Piedāvājam 
riepu montāžu, balansēšanu un remontu. 
Tālr. 24933391. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, JUMTU se-
gumus, noteksistēmas. Skārdnieka darbi, 
dūmvada sistēmas mērīšana un montāža. 
Ganību iela 25. Tālr. 29221390, 27770088.

LOGI par izdevīgu cenu, www.letipvclogi.lv, 
tālr. 22113283.

Divvietīgu KOKA GULTU ar jaunu matraci. 
Tālr. 63324566.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Z/s Purvmaļi iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS dzīvsvarā/kautsvarā. Samaksa 
skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu. Elektro-
niskie svari. Tālr. 29258394.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

TEĻUS, BULLĪŠUS. Tālr. 26064339.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

BMW REDUKTORUS. Tālr. 29164656.

Divistabu vai trīsistabu DZĪVOKLI Kuldīgā 
vai apkārtnē. Tālr. 29586611.

Lauksaimniecības ZEMI Turlavā vai piero-
bežas pagastos. Tālr. 29256093.

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba, 
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.

/O.Skuja./
Izsakām līdzjūtību HARALDA SUSTRUPA 
piederīgajiem, viņu mūžībā pavadot. 

Riekstiņu ģimene

Mūža vakars krēslas spārniem
Tumsu auž un zvaigznes dedz.
Un pār gadiem aizgājušiem
Lielais miers nu sagšu sedz.

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību Jurim Sustrupam ar 
ģimeni, tēti mūžībā pavadot. 

Mājas kaimiņi Abavas ielā 1 

Zeme, tev šodien
Viens ceļinieks vairāk...

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību Jurim Sustrupam, tēvu 
mūžībā aizvadot.

Darba kolektīvs

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet.

 /I.Rudene./
Izsakām līdzjūtību Mārim Sustrupam, tēti 
mūžības ceļā izvadot.

Duļbinsku un Ozoliņu ģimenes

Lai tev dzimtās zemes vēji
Klusu miera dziesmu dzied.

/J.Silazars./
Mūsu līdzjūtība piederīgajiem, VALDI 
MIĶELSONU mūžībā pavadot. 

B/s Laidu mednieks

LCD TELEVIZORUS Philips 32’/80 cm, 
Sony 26’/66 cm – 75 eiro, monitorus, Sony 
Divx atskaņotājus – 10 eiro, Electrolux ledus-
skapjus, veļas mašīnas, elektriskās plītis, au-
dio aparatūru. Veikals Retro. Tālr. 63322200.

Pārtikas KARTUPEĻUS, 0,18  EUR/kg. 
Tālr. 26262343.

AUZAS, KVIEŠUS, stādāmos kartupeļus 
‘Vineta’. Tālr. 26016315.

ZĀLĀJU SĒKLU. Tālr. 22143150.

SIENU, kultivatoru. Tālr. 26064339.

GOVI. Tālr. 25928975.

Broileru un dējējvistu CĀĻU pasūtīšana, 
piegāde bez maksas. Tālr. 20344593.

Pārdod ZIVJU MAZUĻUS  dīķiem. 
Tālr. 20008741.

SIA Vēvers pārdod kurināmās skaidu BRI-
KETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

No atmiņām paliek tik starojums maigs
Kā liedagā saulrieta pēdas,
Tur, kur tu aiziesi, apstāsies laiks,
Norims sāpes, rūpes un bēdas.

/B.Martuževa./
Esam kopā ar Elvīru Milleri, dzīvesdraugu 
mūžībā pavadot. 

Abavas ielas 4. mājas iedzīvotāji 

Izsakām līdzjūtību Ritai Martinsenai, brāli 
zaudējot. 

Kolēģi 

Tāds dīvains klusums šodien priedēs,
Tur dzenis serdei laukā sāpi kaļ...

/A.Vējāns./ 
Izsakām līdzjūtību JĀŅA MELNAČA 
tuviniekiem, viņu pāragri mūžībā aizvadot.

Dzintra un Modris Eglīši

Nav tādu vārdu, ar ko izsmelt bēdas 
No sirdīm, kas sāpēm pielijušas.

/Ā.Elksne./ 
Izsakām līdzjūtību Andrim Neimanim, tēvu 
mūžībā pavadot.

Mājas Sarmas iedzīvotāji

Aiziet saule vakarā,
Nomirst mana māmuliņa;
Saulīt’ balta gan uzlēca,
Māmulīte neatnāca.

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dacei, mam-
mu mūžībā pavadot. 

PII Ābelīte kolēģi 

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3  m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Jauktu skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 eiro. Tālr. 28356979.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 26519182.

Skaldītu vai klučos sazāģētu MALKU 
ar piegādi jums vēlamajā vietā, skuj-
koks – 22 EUR/ m3, lapkoks – 25 EUR/m3. 
Tālr. 24957247.

Pārdod skaldītu alkšņa MALKU par 28 eiro 
krāmētā m3 (sterā). Tālr. 20602800.

SIA Nams-95 pārdod AKU un KANALIZĀ-
CIJAS GRODUS par ražotāja cenām. Pie-
gāde, izkraušana. Tālr. 29106589, 26548736.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

Trūdētus KŪTSMĒSLUS ar piegādi, 
cena 3,00 eiro 50 l maiss. Tālr. 26776151, 
28115501. 

Paldies radiem, kaimiņiem, draugiem, deju kolektīvam Meždzirnas par skaistajiem ziediem, 
īpašs paldies Ingai Labeckai par garšīgo bēru mielastu, Inesei un Zigmundam Blindam par 
izpalīdzību, pavadot VALDI ŠAUŠU kapu kalniņā. 

Sieva un dēls

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

LV  uzņēmums pērk MEŽUS ar ZEMI. 
Tālr. 22003161.

ĪPAŠUMUS, MEŽUS un CIRSMAS. 
Tālr. 27866653.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

C R A F T  W O O D  p ē r k  v i s u  v e i d u 
MEŽA ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 
1000–10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī ap-
grūtinātus un nenokārtotus), birzis un cirsmas 
visā Kurzemē. Labas cenas. Kārtojam do-
kumentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

AS PATA SALDUS pērk CIRSMAS un 
skujkoku zāģbaļķus. Tālr. 26404542.

SUŅU MEITENE meklē mājas (dzimusi 
februārī, māte – rotveilers). Tālr. 28230288.

Sertificēti DARBA AIZSARDZĪBAS pa-
kalpojumi visu veidu uzņēmumiem no A–Z . 
Tālr. 27357999.

Siltinām mājas ar TERMOPUTĀM, ekovati 
un granulām. Tālr. 26748235.

Kvalitatīvi BRUĢĒŠANAS un ŽOGU uz-
stādīšanas darbi. Tālr. 29496314.

Plīts, sildmūru, apaļo, podiņu krāšņu, kamī-
nu, skursteņu MŪRNIEKS, LABOTĀJS, 
TĪRĪTĀJS. Tālr. 27485149.

SANTEHNISKIE DARBI: ūdensapgāde, 
kanalizācija, apkure. Tālr. 27733370.

ZIBENS AIZSARDZĪBAS izbūve jūsu 
īpašumam. Tālr. 29254035.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

Ātri SASKALDU MALKU. Tālr. 26449395.

Ātr i  un lēt i  ier īko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

S a v ā c  E L E K T R O T E H N I K U . 
Tālr. 22377474.

KAPAKMEŅI Dzirnavu ielā 42.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

CIRSMAS; godīgi veicam – jūsu uzrau-
dzībā – MEŽIZSTRĀDI, IZVEŠANU, 
TRANSPORTĒŠANU, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

SIA Priedes AG mežā pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, TARU, papīrmalku, finieri. 
Tālr. 27119705. 

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢBAĻ-
ĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, PAPĪR-
MALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

Iepērkam MALKU (3  m), papīrmalku. 
Tālr. 26125312.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus, šķeldu un skaidas. Tālr. 28813110.

SIA Skrunda iepērk LOPBARĪBAS GRAU-
DUS. Pieteikt pa tālr. 63331124, 29697331.

RAGUS. Tālr. 22048516. 

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS  (briežu, aļņu) 5–15  EUR/kg. 
Tālr. 26401636.

Par augstu cenu iepērkam VĪNGLIE-
MEŽUS , braucam pakaļ pie klienta. 
Tālr. 25567291.

Lasi mūs arī www.kurzemnieks.lv!
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rīt, 29. aprīlī parīt, 30. aprīlī
Dienas garums – 15 st. 23 min.
Saule lec 5.40, riet 21.03.

Naktī	 +4°...+6° Naktī	 +2°...+3°

Dienā	 +3°...+5° Dienā	 +2°...+6°

Dienas garums – 15 st. 27 min.
Saule lec 5.38, riet 21.05.

3-5 m/s 3-6 m/s

2-7 m/s3-6 m/s

laika ziņasinteresanti
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 28. aprīlī

Naktī	 -1°...+5°

Dienā	 +6°...+10°

Dienas garums – 15 st. 18 min.
Saule lec 5.43, riet 21.01.

2-3 m/s

2-3 m/s

�

�
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Viss par reklāmu Kurzemniekā! 
Tālrunis 63324881.

�

�

� �

A/S „Talsu mežrūpniecība” 
Dumpīšu iela 3, Stende, Talsu novads, LV-3257

Apdares, apšuvuma dēļus.

 • žogu, sētu izgatavošanai
 • šūpoļu, bērnu laukumu izgatavošanai
 • augļu kociņu, krūmāju nostiprināšanai
 • dīķu, upju krastu nostiprināšanai u.c.

Priedes sīkbaļķus, cena EUR 43.00
 6 cm – 16 cm diametrā,
 garums 2.5 m, 3.4 m un 3.7 m
Skuju koka sīkbaļķus, cena EUR 38.00
 6 cm – 12 cm diametrā,
 garums 2.5 m, 3.4 m un 3.7 m

Virpotus, mizotus skuju koku mietus
PĀRDOD:

IEPĒRK:

Kontaktpersonas: Gatis, mob.t. +371 26538894
   Oskars, mob.t.+371 22044160

Telefons: 63274257

Kuldīgas novada pašvaldība 
(90000035590) izsludina konkursu uz vakanto 
Rendas  pagasta pārvaldes vadītāja amatu.

Prasības:
• augstākā izglītība,
• darba pieredze pašvaldības iestādē, pašvaldībā vai tās 
  struktūrvienību vadībā vismaz 2 gadi,
• zināt spēkā esošos ārējos un iekšējos normatīvos aktus 
  savā kompetences jomā,
• vadībprasmes, labas organizatora spējas, komunikācijas un 
  sadarbības prasmes,
• stratēģiskās plānošanas spējas,
• prasme strādāt ar datoru (Word, Excel) un citu biroja tehniku,
• B kategorijas autovadītāja tiesības.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• pieteikums,
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš no 2017. gada 26. aprīļa līdz 18. maijam.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 
18. maija 17.00. Informācija pa tālr. 63320216. 

Kuldīgas novada pašvaldība
(90000035590) izsludina konkursu uz vakanto 

pašvaldības iekšējā auditora amatu.

Prasības
1. Darbības sfērai atbilstoša augstākā izglītība finanšu, ekonomikas, 
vai vadības zinātnēs. 
2. Valsts valodas prasmes augstākajā līmenī, vēlamas svešvalodu 
zināšanas.
3. Par priekšrocību tiks uzskatītas:
3.1. zināšanas par iekšējā audita profesionālās prakses 
starptautiskajiem standartiem,
3.2. vismaz 3 gadu praktiskā darba pieredze iekšējā audita veikšanā 
valsts pārvaldē vai pašvaldībās, 
3.3. zināšanas par iekšējās kontroles un iekšējā audita izveidošanas 
prasībām iestādē, par grāmatvedības un finanšu jautājumiem, 
3.4. zināšanas pašvaldības budžeta plānošanā un grāmatvedības 
uzskaites jautājumos,
3.5. lietvedības zināšanas,
3.6. pieredze un prasme darbā ar datorprogrammām (MS – Office, 
Access, PowerPoint, Excel, Horizon u.c.) un biroja tehniku, 
3.7. B kategorijas autovadītāja apliecība.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
1) pieteikums,
2) motivācijas vēstule,
3) īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
4) izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
5) rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš no 2017. gada 2. maija līdz 19. maijam.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 
19. maija 16.00. Informācija pa tālr. 63320216.

Māteru Jura Kazdangas pamatskolas 
absolventi un bijušie skolas darbinieki 

6. maijā tiek aicināti uz 

salidojumu par godu skolas 140 gadu jubilejai. 
Lūgums ņemt līdzi izlaiduma fotogrāfiju.

Dalībnieku reģistrācija no 15.00.
Svētku koncerts 17.00.

Saviesīgās daļas sākums 21.00.
Dalības maksa 6,00 eiro. 

Tālr. uzziņām 63449906 vai 29138 644.
Skolas kolektīvs

Degviela zemniekiem, 
kā arī 	  dīzeļdegviela,
	  degviela apkurei,
	  kuģu degviela,
	  degvielas pārvadāšanas pakalpojums.

Izdevīgas cenas, individuāla pieeja katram klientam, bezmaksas piegāde. 
Tālr. 29181478, 28612111, fakss 63681341, e-pasts: vt@sumata.lv, olga@sumata.lv.  

Sapņoju noalgot dublie-
ri, kas tādā pašā apģērbā 
kā manējais katru dienu 
ieradīsies darbā 8.00 un 
klusi sēdēs līdz 11.00, 
12.00, kamēr es ieradīšos 
viņu nomainīt.

 •••••
– Manai sievai patīk 

kaķi un suņi.
– Tev paveicies! Manē-

jai patīk ūdeles un sermu-
liņi.

Kāpēc radoši cilvēki ir pievilcīgāki
Jauns pētījums (Skotija) liecina, ka, esot radošam iepa-

zīšanās portāla profilā, var padarīt jūs pievilcīgāku poten-
ciāliem partneriem. Šajā pētījumā cilvēki tika lūgti novēr-
tēt personas pievilcību gan pēc fotogrāfijas, gan pēc īsa, 
radoša gabala, kuru tā ierakstījusi savā profilā. Pētījuma 
autors Christopher Watkins, psiholoģijas lektors, sacīja, 
ka atklājumi liecina: radošums var uzlabot pievilcību gan 
kā iespējamam partnerim, gan potenciālam viendzimuma 
draugam. Bet tas nedarbojas uz visiem. Turklāt dažos ga-
dījumos vīrieši ieguva lielāku pievilcību pretējā dzimuma 
acīs, ja tie bija radoši, nekā sievietes. 




